
Am intrat în etapa, 
sfîrsituiuf de an școlar , »
Încheierea cu bune rezultate a 

anului școlar cere oamenilor 
muncii din învătămînt eforturi 

susținute în această etapă de 
Activitate. Prin aceste eforturi tre
buie să fie valorificate succesele ob
ținute pînă acum si să fie înlăturate 
lipsurile în cunoștințele elevilor, 
trebuie să fie împlinite realizările 
pe care oamenii muncii le așteaptă 
din partea școlilor noastre.

Pentru ca elevii să promoveze 
clasa cu rezultate cît mai bune, pen
tru ca ei să-si însușească si să-și 

^^consolideze toate cunoștințele pre- 
^■ăzute în programele de învătămînt.
^pedacoffii au datoria să asigure în 

această etapă de muncă o frecvență 
regulată a elevilor, să îmbunătă
țească predarea lecțiilor si să orga
nizeze cu griiă pregătirea si desfă
șurarea examenelor.

Ce trebuie făcut în acest scop? In 
legătură cu fiecare dintre proble
mele principale ale încheierii anului 
școlar, fiecare secție de învătămînt, 
fiecare scoală si fiecare pedagog în 
parte au sarcini multiple, specifice 
condițiilor proprii de muncă. Iată de 
ce, pornind de la aceste obiective, 
este necesar să se stabilească ce 
probleme concrete se ridică în regiu
nea, raionul, școala sau clasa res
pectivă. precum si ce posibilități e- 
xistă pentru a le rezolva.

De multe ori s-a întîmplat ca mă
surile iuste luate de Ministerul In- 
vătămîntului să fie transmise de 
către secțiile regionale de învătă
mînt In formulări generale către 
secțiile de învătămînt raionale si 

^■hnai departe, directorilor de scoli $i 
^Pladrelor didactice. Așa se întîmpla 

că se auzea vorbindu-se la tot pasul, 
în formule abstracte, despTe necesi
tatea de a se îmbunătăți frecvența, 
de a se preda lecții bune, de a se în
druma elevii rămași în urmă la în
vățătură — dar problemele rămî- 
neau nerezolvate. Desigur că în a- 
cest fel nu se pot îndeplini sarcinile 
legate de buna încheiere a anului 
școlar.

Sînt secții de învătămînt care în
țeleg datoria lor de a transmite 
sarcini concrete si a da îndrumări 
pentru îndeplinirea lor. In ședința 
în care s-au discutat cu șefii secții
lor raionale de învătămînt sarcinile 
încheierii anului școlar, secția de 
învătămînt a regiunii Pitești s-a 
străduit si a reușit să dea indicații 
cît mai concrete cu privire la munca 
te care trebuie s-o desfășoare or
ganele învătămîntului din întreaga 
regiune. Si secția de învătămînt a 
regiunii Bacău dă o atentie deose
bită tratării concrete a problemelor 
legate de sfîrșitul anului școlar. Toți 
inspectorii și metodiștii studiază a- 
cum instrucțiunile Ministerului pri
vind desfășurarea examenelor și se 
pregătesc să discute în colectiv, pe 
baza acestui studiu, situația si pro
blemele învătămintulm <fin Tziese. 
pentru a găsi cele mai utrort tst- 
tode pe care să le ia
munca de îndrumare si caOtraL

Eforturile cele mai «rar-: t-eba'e 
îndreptate înspre ridicarea s» -e to toi 
predării. Acum se drrflf Ml l*‘*1j* 
de sinteză, de recap?to'*~ Sarciaile 
legate de imbcnătăExrea aredârS 
trebuie si fie stabffiK fa fiecare 
scoală, la fiecare clasă si la fiecare 
obiect de învătămînt pomindu-se de 
la nivelul pregătirii elevilor, tinîn- 
du-se seama de problemele princi
pale ale materiei si de chestiunile 
insuficient înțelese de către elevi.

In clasele I-IV trebuie să se a- 
corde o grijă deosebită citirii și 
scrierii, însușirii de către elevi a 
tehnicii operațiilor aritmetice, a de
prinderilor de calcul oral; trebuie 
sporită griia pentru înarmarea ele
vilor cu priceperea de a aplica în 
practică cunoștințele însușite, acor- 
dîndu-se o mare atentie exercițiilor, 
compunerilor, muncii pe parcela 
experimentală si lecțiilor de lucru 
manual. La clasele V-X atenția ca
drelor didactice se va îndrepta asu
pra lecțiilor, de limbă si literatură, 
asupra realizării unei legături cît 
mai strînse între teorie si practică 
în cadrul predării matematicii, fizi
cii, chimiei, științelor naturale, 
unde recapitularea trebuie să se 
facă pe baza unui bogat material 
didactic, a experiențelor si activită
ții practice a elevilor. In același 
timp, trebuie să se acorde o mare 
atentie înarmării elevilor cu temei
nice cunoștințe de istorie, geografie, 
constituție etc.

Ridicarea nivelului de pregătire a 
elevilor rămași în urmă la învăță
tură este, de asemenea, o problemă 
a etapei actuale. Intr-o serie de ra
ioane. cum sînt. de pildă, raioanele 
Găiești si Drăgănești, procentul e- 
levilor corijenți este încă mare. Șco
lile în care există elevi rămași în 
urmă la învățătură trebuie să desfă
șoare o foarte stăruitoare muncă 
pentru. îmbunătățirea nivelului de 
cunoștințe al acestor elevi. Organele 

fi de îndrumare și control au datoria 
F să îndrumeze îndeaproape activita

tea în această privință a cadrelor 
didactice, pentru ca situația să se 
îmbunătățească prin complectarea șl 
consolidarea reală a cunoștințelor 
e'evilor si nu prin măsuri artifi
ciale.

Majoritatea pedagogilor acordă

In sprijinul campaniei de insămîntări
Tn aceste zile de efort general al 

oamenilor muncii de pe ogoare nume
roase cadre didactice de la Institutul 
agronomic din Timișoara părăsesc ca
tedrele și laboratoarele pentru a veni 
tn sprijinul campaniei de însămtnțări.

Conf. univ. D Spătaru, lectorul M 
Marfa și asistentul A. Igor au (imit 
cursuri profesionale cu inginerii a- 
gronomi din regiune. Cursurile de 
perfecționare cu inginerii zootehnici- 
eni au avut loc in orașul Lugoj. Ele 
a-i fost ținute de prof. univ. Qeza 
Marion, rectorul Institutului agrono
mic din Timișoara, prof. univ. Glu- 
harschi și conf. univ. M. Maru.

In același timp, la sediul institutu
lui s-au organizat 12 ședințe de ins
tructaj pentru agricultorii din diferite 
comune ale regiunii.

In colaborare cu SRSC — filiala
T.-ușoara, cadrele didactice ale insti

toată griia însușirii temeinice de că
tre elevi a întregii materii. Sînt Insă 
si unii care nu înțeleg pe deplin 
însemnătatea îndeplinirii programe
lor. trec cu ușurință peste unele 
capitole, nu le predau deloc pe al
tele. La școala medie de fete din 
Hunedoara, de pildă, nu se respec
tă programa de limba rusă pentru 
clasele V-VII. De asemenea, progra
ma de limba rusă nu este respecta
tă nici la școala pedagogică din 
Deva. Ceea ce e mai grav în acest 
caz este că, deși cabinetul pedago
gic al orașului își are sediul chiar 
în localul școlii, el nu a observat 
această situație.

Recapitularea dă posibilitatea să 
se îndrepte în parte greșelile care 
s-au făcut pînă acum în predare, să 
fie aprofundate cunoștințele peste 
care s-a trecut prea repede, să fie 
lămurite chestiunile pe care elevii 
nu le-au asimilat pe deplin. Meto- 
distii si comisiile metodice din scoli 
au sarcini însemnate în legătură cu 
îmbunătățirea predării. Ei trebuie să 
ajute la buna planificare a lecțiilor. 
Ia predarea lor după cele mai bune 
metode. Metodiștii trebuie să ajute 
cadrele didactice să realizeze lecții 
recapitulative variate, ilustrate cu 
fapte si exemple noi. care să tre
zească interesul elevilor si să în
tregească cunoștințele lor. legin- 
du-le într-un sistem închegat

Munca scolii se desfășoară in în
tregime pentru elevi, pentru buna 
lor pregătire. Elevul, nivelul lui de 
cunoștințe, educația lui, dezvolta
rea lui multilaterală trebuie să 
preocupe permanent pe fiecare învă
țător și profesor. Mai ales acum, în 
ultimele luni de școală. întreaga 
muncă a cadrelor didactice, a orga
nelor de învătămînt trebuie îndrep
tată spre ridicarea nivelului de pre
gătire al elevului. Acesta trebuie 
ajutat să muncească acum sistema
tic, organizat, pentru ca toate efor
turile Iul să dea roade bogate. Di
rectorii de școli și dirigintii au da
toria să asigure o activitate rațio
nală a elevilor din diferite clase.

Deși despre necesitatea de a lupta 
împotriva supraîncărcării elevilor 
s-a vorbit atît de mult, se răsese 
încă școli și clase unde elevii sînt 
ocupați peste măsură cu diferite ac
tivități. Interesîndu-se de această 
problemă, organele de îndrumare si 
control ale Ministerului Invi-ămin- 
tului au cercetat citeva scoli dîr tară. 
La școala medie nr. 10 dta Bucu
rești.. de pildă, ei au găsit o simarie 
îngrijorătoare. In săptăunna de la 
19 la 25 martie, elevii clasei a X-« 
..A'* de la această scoală au avut 
24-26 ore de activități extrascoiare 
diferite: cerc de matematică, rii* 
narea unor filme, repetiții pentru 
concursul de gimnastică, vizitarea 
unei expoziții de artă etc. O situație 
asrmfciătnere s-a constatat si la 
școala raedie ar. 2t ăfa Bncwmri

Se isoane regfoKuaarva cu rri ă 
a tuturor activităților fa afară de 
clasă si extrascolare ale elevilor, j 
pentru ca ei să muncească acum cu 
rezultate bune în vederea pregătirii 
examenelor. In această etapă nu nu
nul pedagogii, d si elevii trebuie 
să desiâxxarc e activiute intensă. 
Marxa individuală, ir. special, cons
tituie baza recapitulării. Elevii tre
buie să aibă suficient timo pentru 
această muncă individuală. In ca
drul activităților din afara orelor 
de curs, timpul elevilor trebuie fo
losit pentru activități care să ducă 
la consolidarea cunoștințelor primi
te în cursul anului — pregătirea lec
țiilor, activitate în laborator si oe 
parcela experimentală, vizite la lo- ‘ 
cui de producție, consultații, efectu-! 
area unor teme suplimentare (pen
tru elevii rămași în urmă) etc. — 
precum și pentru odihnă. Buna or
ganizare a activității elevilor în a-1 
ceastă perioadă trebuie asigurată 
de școală în legătură strinsă cu or
ganizațiile U.T.M. și de pionieri, 
precum si cu familia. In același 
timp, trebuie luate o serie de mă
suri în internate, atît pentru îmbu
nătățirea hranei, cît și pentru asi
gurarea condițiilor de învățătură.

In îndeplinirea tuturor sarcinilor 
legate de pregătirea sfîrsituluj de 
an școlar un rol însemnat îl au or
ganizațiile sindicale din scoli. Ele 
trebuie să mobilizeze pe învățători 
și profesori la o activitate susți
nută, neîntreruptă și să-i ajute în 
găsirea celor mai bune metode de 
muncă.

Activitatea școlilor In această 
etapă a anului are o serioasă

asupra ele- 
învețe de 
muncească 

disciplinați, 
îndatoririle. 
Elevii pot

influență educativă 
vilor. Ei trebuie să 
la pedagogii lor să 
organizat, să fie 
să-și îndeplinească 
să se ajute reciproc, 
fi stimulați acum la acțiuni care să 
întărească dragostea lor de muncă, 
spiritul lor tovărășesc, spiritul de 
răspundere si conștiinciozitatea lor. 
Ei trebuie să vadă în primul rind la 
învățătorii si profesorii lor exemplul 
unei munci perseverente, exemplul 
îndeplinirii cu seriozitate a sarcini
lor. Aceasta va imprima în întreaga 
școală ritmul de muncă cerut de 
însemnatele probleme ale încheierii 
anului școlar.

tutului au făcut tn luna martie aproa
pe 300 de deplasări tn comunele re
giunii, dintre care 120 au avut ca 
scop organizarea de convorbiri știin
țifice cu membrii gospodăriilor agri
cole colective.

Institutul îndrumează și întocmește 
temat’ca caselor laborator ale gospo
dăriilor agricole colective din Jimbo- 
Ita, Cărpiniș, Semlac. Cenad, Rovine, 
Biled, Orțișoara, Tigvaniu și Liebling. 
In cadru! acestor case laborator. ca
drele didactice universitare insistă în
deosebi asupra metodelor de obținere 
a seminței hibride de porumb.

Anul acesta, tn afară de acțiunile 
consacrate campaniilor agricole, Ins
titutul agronomic din Timișoara va 
îndruma permanent gospodăriile agri
cole colective din Ceacova. Dumbră- 
vița, Izvin, Cărpiniș, Cărând și Giar- 
mata pentru obținerea unor recolte 
bogate. (A ger preș)
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MĂREAȚA FORȚĂ
A IDEILOR LENINISTE

Se împlinesc 86 de ani de la naș
terea lui V. I. Leo«r.. gen aii care a 
purtat mi: deșarte și a rialcat mai 
sus gîoriosui steag de luptă al lui 
Mari și Engels, steagul marxismu
lui revoîuîxxiar.

Potxxu. nostru muncitor, alături 
de sutele de milioane de oameni din 
toate coîțurae lumii, sărbătorește 
cea de a 86-a aniversare x castorii 
lui V. I. Lene cu insaiettre si cu 
încredere nectirgrută ia forța idei
lor nemuritoare ale marxism- lentais- 
moiBL

întreaga viată a ta: Lenta a fost 
•jc execrc?- de facte mărețe kt sluj
ba oooarafuL de aznoessere s: înțe
legere a □ero5or caselor pooulare. 
de devotament fără de margin, fată 
de cauza axnurussaiuL El șî-a în
chinat viata kmcei tmpotriva exploa
tării și asupriri; oamenilor munai. 
per.tr; fericirea făuritorilor tuturor 
vatorâar raaterxle și culturale ale 
xnertir.. Lean a exnrxnat năzuin
țele pnofourtotalu: taraea întrea
gă. El a dezvoltat învățătura lui 
Mari si Engels desore dictatura dto 
letariaizL-zL despre stat, a făcut o 
aoatxi stlicrif că profundă a riioe- 
rialtonubri. a desenoerit feeea dez- 
wjfcirii economice și politice inegale 
a eaexa^amatai. a efaborat teoria 
maiatîB groietare. a eacot krvâtă- 
tura ăesore partidul de tio nou. No
torie 1k este ccrnscut în toate eol- 
tarfe LxmL iar fete tai însufle
țesc pe cei ce tetă pentra o viață 
•ta fer-.l

X.~ele lai Lecta este indisolubil 
agit de csreaga isaore a P-C-U.S., 
de aoartiz șc dezvoltarea Statuia? 
Semețe. cri.-*.' stat socialist din 
hxpe. Partidul Comunist al Uniunii 
Sz-.tetice. aartid c*a.*xist-revoluț:o- 
sar tateadst de Leșin In coodițiile 
grele ate absolutismului țarist și ca
st te hete Împotriva tuturor duș- 
marîor fățiși și ascunși ai clasei 
zsnncrzare. a devenit detașamentul 
3e 'Tirto al pnoietariatului revolu-

V I Lecfa este strategul Marii 
Rmrotațn Socialiste din Octombrie. 
Sub conducerea Partidului Comu
nist, în frunte cu Lenta, oamenii 
muncii din Rusia au răsturnat pen- 
tru urina dată In lume puterea ca- 
p:*.riistUar și moșierilor, arătînd po- 
•oareȘar tanH cafea sore liber
tate. V .rtoria Revoluției din Octom
brie a coast tuit un triumf al teoriei 
ieniniste a revoluției socialiste. Pen
tru teoria și practica mișcării 
revoluționare au o excepțională în

1 M A I
Alături de toti oamenii muncii

CLL'J. — (De la subredacția noastră).
m Inttmpi narea zilei de 1 Mai, măreață sărbătoare a oamenilor mun

cii de pretutindeni, colectivul pedagogic de la școala medie de fete nr. 2 din 
Cluț desfășoară o activitate plină de însuflețire. Pentru îmbunătățirea mun
cii d.dacuce. profesoarele acestei școli organizează inter asistențe și lecții 
deschise. In vederea unei și mai strinse legături intre cunoștințele teoretice 
ale elevelor fi practică, cercul de fizică-chimie al clasei a X-a, condus de 
profesoara Eugenia Tarangul, a vizitat fabrica de bomboane, fabrica de 
unsori minerale și fabrica de bere. Cercul tinerelor naturaliste lucrează la 
pregătirea parcelei experimentale pentru activitatea de primăvară. Pen
tru a obține pe parcelă rezultate cit mai frumoase, membrele cercului au 
făcut o vizită ia timpul de experiență al Institutului de agronomie, unde 
au urnit prilejul să învețe cum se desfășoară lucrările pregătitoare, pe 
care trebuie să le execute fi ele.

Se intensifică și activitatea sportivă a elevelor școlii. La faza pe oraș 
a crosului „Sd intimpinăm 1 Mai", ele s-au clasat pe primul loc. Acum se 
pregătesc intens pentru concursurile din cadrul spartachiadei de vară a 
tineretului.

La casa pionierilor din Cluj are loc de asemenea o vie activitate In 
cinstea zilei de 1 Mai, Fiecare cerc iși are un obiectiv bine precizat, pen
tru realizarea căruia toți membrii săi depun o muncă deosebită Cercul de 
fizică și radio, de pildă, pregătește un car alegoric. Membrii săi vor ter
mina și instalarea postului de radio- emisie din cadrul casei pionierilor. Ti
nerii naturaliști muncesc la montarea celor 30 de acvarii, iar duminica 
aceasta, la 22 aprilie, vor face împreună cu tovarășii lor geograji o ex
cursie cu caracter științific pe valea Someșului Rece. Corul și orchestra ca
sei pionierilor, sub conducerea profesorului Alex. Cimpeanu, repetă de zor 
cintecele care vor fi prezentate in cadrul manifestărilor culturale din ziua 
de 1 Mai, iar cercul de coregrafie, condus de tovarășa Vera Pap, pregă
tește o suită de dansuri populare și baletul „Povestea Dorinei".

Aeromodeliștii, care lucrează sub îndrumarea atentă a profesorului 
Atila Beny, sînt pe cale de a definitiva un nou aeromodel.

Munca elevilor și a profesorilor din școlile orașului Cluj se inte
grează in activitatea creatoare pe care o desfășoară, încrezători și plini de 
avint, toți oamenii muncii din patria noastră pentru îndeplinirea sarcinilor 
mărețe trasate de Congresul al II-lea al P.M.R.

P. BUCȘA

Eforturi sporite
sub semnul marii sărbători

PITEȘTI — (De la 
subredacția noastră).

In școlile pitores
cului oraș de pe 
malul Argeșului ac
tivitatea pedagogilor 
si elevilor se des
fășoară sub semnul 
întîmptaării zilei de 
1 Mai.

La școala de 7 
ani nr. 3 de băieți, 
lectoratul pentru pă
rinți a pregătit o con
ferință cu tema „Co
laborarea între fa
milie și școală pen

tru educarea copiilor 
în spiritul cinstei și 
adevărului". Con
ferința va fi ținu
tă de tov. C. Ar- 
sene, tn cadrul în- 
tîlnirii organizate de 
profesorii și învă
țătorii școlii cu pă
rinții elevilor lor.

Pionierii acestei 
scoli participă, a- 
lături de alti pioni
eri din oraș, la pre
gătirea programelor 
artistice pe care le 
vor prezenta în cin

semnătate indicațiile lui Lenin cu 
privire ia formele de trecere a dife- 
ritekr țâri spre socialism. încă în 

unul Kevotației din Octombrie Le
nin spunea: „Toate națiunile vor 
ajunge la socialism, aceasta e inevi
tabil, dar toste vor ajunge nu chiar 
in același feL fiecare Va aduce un 
specific Intr-o formă sau alta a de
mocrației. tatr-o varietate sau alta 
a dictaturii proletariatului, intr-un 
ritm sau altul al transformărilor so
cialiste a«e diferitelor laturi ale vie
ți: sociale". Experiența istorică a 
coafînnai Intru totul această genia
lă teză a lui Lenin. Astăzi, pe lingă 
forma sovietică <fe reorganizare a 
societății pe baze socialiste, există 
forma democrației populare, care a 
apărut și se folosește potrivit cu 
conditi:ie și particularitățile istorice 
și social economice concrete ale fie- 
că'-ei țări deniocrat-populare.

Dezvoltarea de către Congresul 
ai XX-iea al P.C.U.S. a tezei leni
niste despre formele de trecere a di- 
fer.tejcr țări spre socialism luminea
ză puternic drumul spre socialism 
al poooarelor fa noile condiții isto
rice. In prezent există condiții mult 
mai favorabile dedt în trecut pentru 
ca diferite țări să treacă la socia
lism pe căi variate, inclusiv ca
lea parlamentară. Trebuie însă să 
ținem minte că în toate formele de 
trecere de la capitalism la socialism 
o condiție necesară si hotărîtoare 
este conducerea politică a clasei 
muncitoare. ?n frunte cu partidul 
marxist-leninist.

V. I. Lenin a acordat o atenție 
neslăbMă oontinuei Întăriri a parti
dului. înarmării lui cu teoria revo
luționară, întăririi disciplinei Inter
ne de partid, respectării cu strictețe 
a principi Hor conducerii de partid 
și a normelor vieții de partid. El 
ne-a învățat că principiul suprem al 
conducerii de partid este principiul 
conducerii colective. Cultul perso
nalității este în contradicție cu prin- 
cioiul conducerii colective, duce la 
diminuarea rodului partidului, a cen
trului său conducător și la scăderea 
activității creatoare a maselor de 
partid și a poporului.

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. 
a dovedit marea griiă a Partidului 
pentru respectarea principiilor leni
niste ale vieții de partid. Congresul 
a declarat o luptă necruțătoare îm
potriva tuturor denaturărilor acestor 
principii, a cerut întregului partid a- 
plicarea creatoare a învățăturii nrar- 
xist-lentalste fci viața partidului, res

stea marii sărbători. 
Ei fac acum repetiții 
la cor, orchestră, tea
tru.

O intensă activitate 
desfășoară cadrele di
dactice și elevii din 
școlile orașului Pi
tești pentru pregă
tirea pînă la 1 Mai 
a parcelelor școlare 
experimentale. In o- 
raș s-au organizat 
și acțiuni de înfrumu
sețare a grădinilor 
și a parcurilor.

M. GHIBERNEA 

pectarea principiilor conducerii co
lective și ale democrației interne de 
partid, traducerea ta viață a indica- 
ți:ior leniniste cu privire la legătură 
partidului cu pooorul. Congresul ai 
XX-lea al P.CU.S. a dezvăluit cu 
hotărire urmările cultului persona
lității care decurg din încălcarea 
normelor leniniste ale vieții de par
tid. Recunosciod meritele lui I. V. 
Stalin, apreciind marea contribuție 
oe care a adus-o la cauza revoluției, 
la cDSstevtaea socialsnxiui. Congre
sul a arătat totodată, că încălcarea 
nocmeicr leniniste ale vieții de par
tid in perioada end Stalin rezolva 
de unui s.ngur problemele funda
mentale ale activității partidului și 
statului a fost contrarie principiilor 
leniniste, deși el era călăuzit de 
griia pentru bunul mers al con
strucției socialiste.

Sub conducerea Partidului Comu
nist poporul sovietic a construit cu 
succes socialismul și obține succese 
remarcabile pe drumul construirii 
societății comuniste. Marile realizări 
ale Uniunii Sovietice și linia de 
dezvoltare continuă a economiei U- 
niunii Sovietice trasată de Congre
sul al XX-iea al P.C.U.S. constituie 
o strălucită confirmare a justeței te
zei leniniste cu privire la dezvoltarea 
cu prioritate a industriei grele ca te
melie pentru dezvoltarea întregii e- 
canomii naționale și ca o pîrghie pu
ternică de ridicare permanentă a ni
velului de trai al populației.

Ideile atotbiruitoare ale lui Lenin 
călăuzesc și celelalte țări ale lagă
rului socialist pe drumul socialismu
lui. In țara noastră, aplicarea cu 
consecventă a învățăturii leniniste 
a avut drept rezultat realizarea u- 
nor succese cu care poporul nostru 
se mtndrește pe bună dreptate. In 
industrie și agricultură, în domeniul 
tnvătămintului. al științei și artei, 
socialismul a realizat în țara noas
tră, în scurt timp, ceea ce burghezia 
n-a realizat și nici nu putea să rea
lizeze In zeci de ani. Experiența țării 
noastre comstituie o dovadă mai mult 
a superiorității incontestabile a sis
temului economic socialist, clădit pe 
temelia învățăturii lui Lenta, față 
de sistemul oapitaJist.

V. I. Lenin a arătat că trecerea 
de la capitalism La socialism repre
zintă o epocă întreagă, fa care co
existenta și întrecerea economică 
pașnică între sistemul socialist și 
cel capitalist este pasibilă și nece
sară. Geniala indicație leninistă cu 
privire la posibilitatea coexistenței 

In cinstea sărbătorii solidarității 
internaționale a oamenilor muncii

CU ENTUZIASM 
TINERESC

g Ziua de 1 Mai, sărbătoarea frăției țț 
? și solidarității internaționale a oame- ? 

nilor muncii de pretutindeni, este în-1 
| tîmpinată — după cum a intrat în tra- g 
? diție — prin noi ți importante succese 8 
fin muncă, in cinstea acestei zile, ală-8 
g turi de muncitorii patriei noastre, uce-1 
8 nicii școlilor profesionale și-au luat 8 
J frumoase angajamente, pentru a căror 8 
g Îndeplinire depun o muncă plină de g 
8 entuziasm tineresc.
8 Ucenicii școlii profesionale din 8 
8 Suceava, constituiți în brigăzi, sti-g 
8 mulați de întrecerea în care s-au anga- 8 
| jat, au obținut frumoase succese în
? activitatea practică. Luptind pentru re- g 
8 ducerea prețului de cost al obiectelor 8 
, produse în atelierul școlii, brigăzile 8 
g de ucenici au luat inițiativa recucerii g 
8 deșeurilor, precum și aceea a folosirii 8 
i. la maximum a deșeurilor existente. In 8 
g munca de traducere în fapt a acestei | 
8 inițiative s-au evidențiat in mod deo- 8 
? sebit, printre multi alții, ucenicii R. | 
; Contorianu și C. Martiniuc.
8 Preocupați în permanență de folo- 8 
8 sirea cît mai economică a timpului de £ 
J practică, precum și de utilizarea unor g 
8 procedee ți metode de muncă cît mai 8 
8 raționale, ucenicii din brigăzi se strii- g 
g duiesc in permanență să depășească 8 
8 planul de producție. Brigada de lăcă- 8 
8 tuși mecanici, condusă de elevul V. g 
; Popescu, iucrind la confecționarea g 
8 unor role metalice, a realizat o im- 8 
8 portantă depășire a planului de pro-1 
g ducție. 8
8 Ucenicii școlii profesionale din 8 
8 Suceava și-au luat angajamente și | 
g în ceea ce privește învățătura și dis- 8 
8 ciplina. înlăturarea rămînerii în urmă 8 
81a învățătură, ca și realizarea unei dis- g 
gcipiine mai bune sînt obiective pentru 8 
8 a căror traducere în viață ei nu precu- 8
8 pețesc nici un efort. g
g In același fel înțeleg să înttmpine 8 
8 măreața sărbătoare și ucenxii școlii 8 
8 profesionale M.I.L. Timișoara. Antre-g 
g nate in Întrecerea socialistă, cele 7 8 
8 clase ale școlii au obținut succese la 8 
| învățătură și practică. Titlul de cla- g 
■ să fruntașă la teorie il deține clasa 8 
8 a IH-a „A". De pildă, utemistul Tra- 8 
8 ian Pavel din această clasă a obținut g 
g nota 5 la toate materiile. Titlul de 8 
8 clasă fruntașă la practică îl deține ? 
8 clasa l-a „A”, secția tîmplari. g
g Ucenicii de azi, muncitorii de mîine, 8 
8 aduc marii sărbători a frăției Interna- 8 
8ționaie prinosul muncii lor entuziaste, g
8 D. G.

îndelungate și a întrecerii pașnice 
între cele două sisteme — capitalist 
si socialist — stau la baza politicii 
externe a Uniunii Sovietice și a ta
rilor de democrație populară, politi
că ce corespunde intereselor vitale 
aie tuturor popoarelor și se bucură 
de simpatia și sprijinul oamenilor 
iubitori de pace de pretutindeni.

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. 
a dezvoltat ideea leninistă a coexis
tenței pașnice a statelor cu sisteme 
social-politice diferite. In raportul 
de activitate al C.C. al P.C.U.S. s-a 
arătat că socialismul a ieșit din ca
drul unei singure țări și a devenit 
un sistem mondial, ceea ce are o 
uriașă însemnătate pentru coexisten
ta pașnică a popoarelor. Coexistenta 
pașnică a sistemelor socialist și ca
pitalist decurge deci din raportul de 
forțe real și din relațiile care s-au 
creat în perioada istorică concretă. 
Dar coexistenta și întrecerea pașnică 
între cele două sisteme nu trebuie 
confundată cu slăbirea sau încetarea 
luptei împotriva ideologiei burgheze.

Dezvoltând teza leninistă cu pri
vire la coexistenta pașnică a dife
ritelor sisteme social-politice. Con
gresul al XX-lea al P.C.U.S. a for
mulat o nouă teză justă — și anume 
a arătat că în actuala situație for
țele păcii pot împiedica o agresiune 
militară, că ou există o inevitabili
tate fatală a războaielor. In actu
ala oerioadă istorică există largi 
posibilități pentru menținerea și în
tărirea păcii.

Leninismul a devenit steagul oa
menilor muncii din toate țările în 
lupta pentru cauza păcii, democra
ției și socialismului, pentru viitorul 
luminos al popoarelor. Ideile leni
nismului trăiesc în mărețele succese 
ale constructorilor comunismului în
U.R.S.S., în victoriile constructorilor 
socialismului din țările de democra
ție populară, în lupta proletariatului 
din țările capitaliste, în lupta pentru 
libertate și independență națională 
a popoarelor asuprite.

Poporul nostru muncitor, condus 
de parțid, pășește cu hotărîre pe dru
mul leninist, drumul construirii so
cialismului. Chezășia construirii so
cialismului în tara noastră stă în 
înfăptuirea politicii leniniste a Par
tidului Muncitoresc Romîn, în acti
vitatea creatoare a maselor largi 
populare, fa strî.ngerea rîndurilor 
poporului în jurul partidului. în uni
tatea de nezdruncinat dintre partid, 
guvern si popor ,

O muncă plină de însuflețire
Nu este greu de aflat cum Intimpină colectivul școlii medii de fete 

nr. 5 din raionul Grivița Roșie Ziua solidarității internaționale a celor ce 
muncesc. Activitatea vie și bogată ce se desfășoară In școală, ca fi succe
sele obținute dovedesc pe deplin hotărlrea și dorința pedagogilor și a- 
elevelor de a munci cît mai bine, de a adăuga la realizările de pînă acum 
noi succese.

Cu însuflețire muncesc, de pildă, profesoarele de fizică și chimie, care 
au organizat tn ultima vreme numeroase vizite în întreprinderi. Să amin
tim numai cîteva: Vizita la Complexul „Grivița Roșie", la Centrul de 
documentare tehnică din parcul Libertății, la Institutul agronomic. Vi
zita la Centrul de documentare tehnică le-a prilejuit elevelor înțelegerea 
mai profundă a fenomenelor electrice în lumina teoriei actuale asupra 
structurii atomului, ca și cunoașterea directă a unei centrale telefonice tn 
funcțiune și a mecanismului ei.

Colectivul pedagogic al școlii nr. 5 are realizări frumoase și in 
munca cu părinții. El a știut să-i mobilizeze pe părinți tn rezolvarea 
multor probleme. Un ajutor de seamă l-au dat aceștia la îmbogățirea 
materialului didactic, donlnd școlii un stativ confecționat cu mijloace pro
prii.

S-a intensificat și activitatea în cercurile elevelor. Cercul de isto- 
rie-geografie, de pildă, și-a întărit și mai mult legătura cu cercul de 
geografie și istorie de la palatul pionierilor. Ședințele cercului slnt inte
resante. Deosebit de instructivă a fost ședința tn care li s-au prezentat 
elevelor din acest cerc ilustrații care înfățișează cultura antică. Elevele 
au trecut astfel în revistă capitolele din istorie învățate tn cursul anului.

Din dorința de a pregăti cit mai temeinic elevele clasei a X-a 
pentru învățămîntul superior, s-a inițiat în școală organizarea unor con
sultații pe grupe de discipline pentru elevele acestei clase.

Toate aceste realizări sînt o mărturie că profesoarele șl elevele 
muncesc cu însuflețire pentru a întimpina cu cinste măreața zi de 1 Mai.

I. MILEA

Material didactic
mai bun, mai ieftin și mai variat

Muncitorii de la în
treprinderea de mate
rial didactic se stră
duiesc să întîmpine 
ziua de 1 Mai cu noi 
realizări în muncă.

Planul de acțiune 
în vederea înlîmpină- 
rii marii sărbători a 
fost aproape în în
tregime realizat. Ast
fel, în ziua de 16 a- 
prilie a fost pusă în 
funcțiune uscătoria 
de material lemnos. 
Uscarea lemnului
înainte de a se con
fecționa din el dife
rite obiecte (numără
tori, suporturi pen
tru diferite aparate, 
postamente pe care 
se montează schelete 
de animale, păsări

etc.) contribuie la ri
dicarea calității pro
duselor, la reducerea 
prețului de cost, la 
micșorarea rebuturi
lor.

Datorită eforturilor 
depuse de muncitori 
în cinstea zilei de 1 
Mai a fost redus pre
țul de cost la urmă
toarele cinci aparate: 
transformatorul șco
lar, electroscopul cu 
foiță, alambicul, pom
pa pneumatică și dis
pozitivul pentru pro
iectarea diapozitive
lor. Această reducere 
a fost realizată prin 
micșorarea consumu
lui specific și prin 
modificarea procesu
lui tehnologic.

In Intîmpinarea celei 
de a 86-a aniversări

[ a nașterii iui V. I. Lenin j
( Elevii și pedagogii școlii mixte j f nr. 3 din raionul Stalin al orașu-I lui București s-au adunat în} f ziua de 19 aprilie a.c. pentru a I j cinsti cea de a 86-a aniversare de j 
} la nașterea lui V. I. Lenin. T<>v. j i Ana Blidaru a conferențiat des- j 
[ pre viața și opera genialului fău-1 
( ritor al P.C.U.S. și al Statului} f Sovietic. |
[ „Lenin și geniala sa învățătură j I — a spus conferențiara — trăiesc j 
( in mărețele succese ale construi-1 
!• rii comunismului în U.R.S.S., în j 
( victoriile constructorilor socialis-) I mului din țările democrat popu- J 
} lare; leninismul trăiește și este ] 
( mai viu ca oricînd în lupta pro- j 
(letariatului din țările capitaliste, I j- în lupta popoarelor asuprite pen- ] 
(tru libertate și independență na- j f țională". jf După conferință, elevii școlii I 
t au prezentat un bogat program, j 
’ format din cîntece și recitări des-1 
( pre lupta partidului și despre.

viața lui V. 1. Lenin.
♦

La școala medie de fete nr. 15 
din Capitală a avut loc, în ziua de 
19 aprilie a.c., o adunare închinată 
celei de a 86-a aniversări a naște
rii lui V. I. Lenin. Cu acest prilej, 
tovarășa Aurelia Zamfirescu, pro
fesoară de limba romînă, a expus 
în fața a peste 300 de eleve și ca
dre didactice conferința intitulată r 
„V. I. Lenin, genialul învă(ător al 
oamenilor muncii de pretutindeni”.' 
Apoi, cadrele didactice și elevele au 
ascultat cu un deosebit interes frag- { 
mente din lucrări care înfățișează l 
viața și lupta lui Vladimir Ilici Le-j 
nin. ]

Adunarea s-a încheiat cu un fru- J 
mos program artistic, prezentat del 
echipa artistică a școlii.

★
In cinstea celei de a 86-a ani

versări a nașterii lui V. I. Lenin. 
tn Editura de stat pentru litera
tură politică vor apare:

V. 1. Lenin — Opere, voi. 29
V. 1. Lenin — Despre revoluția 

din 1905—1907
V. I. Lenin — Despre munca a- 

paratului de stat sovietic (cule
gere)

V. I. Lenin — Despre producti
vitatea muncii (culegere)

Editura a mai tipărit un pros- 
( pect care conține scurte prezentări] 
i ale celor patru lucrări care vor a- ț 
| pare cu ocazia acestei aniversări 
( și un extras al lucrărilor lui V. I. j 
f Lenin aoărute în Editura de stat 
l pentru literatură politică.

) 
i 
J

Muncitorii și-au luat 
angajamentul să de
pășească sarcina de 
plan cu cel puțin 4 la 
sută. Acest angaja
ment va fi, desigur, 
îndeplinit, deoarece 
în luna aceasta sînt 
antrenați în întrecerea 
socialistă cu 20 la su
tă mai mulți muncitori 
decît în luna prece
dentă.

In curînd, din ate
lierele Întreprinderii 
de material didactic 
vor ieși două noi ti
puri de aparate — 
mașina de fluaj și ga- 
zometrele, care vor fi 
expediate unor inati- 
tute de Invățămînt su
perior.

V, POPA
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Programa «Noțiuni de teorie a literaturii* pentru clasa a Vlll-a

In acest număr, „Gazeta tnvăfămtntului'' publici proiectul progra
mei „Nofiuni de teorie a literaturii" pentru clasa a V!If-a.

Cadrele didactice sint rugate să studieze această programă cu i

! mai a. c. Direcției general» a tnvăfămtntului ele- jl 
mentar și mediu din Ministerul Invifamintului. i

<• ......„ . ...... _6_.......................... r..o____
*1 multă atenfie. Observațiile și propunerile pentru îmbunătățirea ei. vor fi, p 
< înaintate plnă la 12
• mentar și mediu din

Notă explicativă
Programa de teorie a literaturii pen

tru clasa a VlII-a prevede studierea 
noțiunilor <je teorie a literaturii in 99 
de pre anual (3 ore săptămînal).

Programa indică, la fiecare capitol, 
noțiunile fundamentale de teorie a li
teraturii care vor fi lămurite de profe
sori, precum și operele care vor fi ana
lizate în clasă cu elevii, pentru ilustra
rea și concretizarea acestor noțiuni 
Analiza în orele de curs a tuturor ope
relor indicate este obligatorie, pentru 
ca noțiunile teoretice desprinse pe baza 
exemplificărilor să fie clare și elevii 
să poată opera cu ele în alte cazuri 
concrete. In afară de acestea, progra
ma recomandă alte opere pentru ca
racterizare generală. Caracterizarea 
generală va fi făcută de profesori, fără 
a se mai analiza opera cu elevii.

Pentru ilustrarea cit mai variată a 
diferitelor specii literare, programa in
dică unele opere pentru lectură supli
mentară. Aceste opere nu vor fi anali
zate în clasă, nici caracterizate de că
tre profesori. Ele vor fi însă recoman
date ca lectură obligatorie ta afara 
clasei, iar profesorii vor controla în
sușirea conținutului acestor opere de 
către elevi.

Profesorii trebuie să acorde o mare 
atenție lămuririlor istorico-literare care 
însoțesc fiecare capitol, ele avînd ca 
scop lărgirea orizontului cultural ai 
elevilor.

Studierea noțiunilor de teorie a li
teraturii în clasa a VIII-a are un scop 
multiplu. Se urmărește, în primul rina, 
cunoașterea în profunzime de către 
elevi a operei literare, atît din punct 
de vedere al conținutului ei ideologic, 
cit și al realizării artistice, precum și 
înarmarea elevilor cu deprinderea de 
a studia și analiza sistematic alte 
opere literare. în felul acesta, studierea 
noțiunilor de teorie a literaturii ta 
clasa a Vlll-a creează premizele unei 
înțelegeri juste de către elevi a opere
lor literare care vor fi studiate în ca
drul cursului de istorie a literaturii ro- 
mine, în clasele următoare. In clasa a 
VIII-a elevii vor învăța să recunoască 
tema unei opere literare și să desprin
dă ideea ei, să redea logic și închega', 
subiectul operei, să caracterizeze per
sonajele, să analizeze și să pătrundă 
frumusețea lexicului, a sintaxei poetici 
și a mijloacelor artistice. De asemenea, 
elevii vor trebui să dobindească de
prinderea de a incadra opera ta genul 
și specia literară din care iace parte 
De aceea, proiesorni are datoria să 
aplice integral îndrumările programe 
cu privire ia operele indicate pentru a 
fi analizate cu elevii, pentru caracteri
zare generală ori pentru lectură su- 
p.intentară.

Prin indicarea unui număr mare de 
opere in programă se urmărește și for
marea gustului elevilor pentru citit 
Printr-un control susținut și bine orga
nizat, profesorul va stimula lectura in
tegrală a operelor indicate de pro
gramă și va folosi toate posibilitățile 
pe care le oferă literatura beletristică 
în vederea realizării educației estetice 
a elevilor. Ora de control și îndrumare 
a lecturț) to a^ara clasei trebuie să de
vină uneauxiliar important al cursului 
de literatură rornînă.

Prin analiza în clasă, prin caracteri
zarea genflrală sau prin lectura supli
mentară a unor opere valoroase din li
teratura universala, din literatura cla
sică rusă și din literatura sovietică, 
elevii își pot Îmbogăți mult cunoștin
țele literare. De aceea, profesorul tre
buie să acorde o deosebită atenție pre
dării acestor opere, ajutind elevilor să 
înțeleagă conținutul lor ideologic și 
să aprecieze măiestria lor artistică.

Operele indicate de programă oferă 
elevilor posibilitatea de a descifra. în
drumați de profesori, varietatea me
todelor de creație folosite de scriitori, 
potrivit condițiilor istorice specifice pe
rioadei In care au trăit. Astfel, elevii 
trebuie să-și însușească, pe baza opere
lor studiate, trăsăturile caracteristice 
ale romantismului și ale realismului 
critic și să poată încadra o operă în 
curentul literar respectiv. Ei trebuie să 
înțeleagă că realismul critic constituie 
o etapă înaintată ta dezvoltarea rea
lismului, care se manifestă din cele 
mai vechi timpuri (Iliada), că el re
prezintă o. treaptă în dezvoltarea mai 
departe a literaturii spre realismul so
cialist.

Studierea metodelor de creație cu 
prilejul analizei celor mai semnificative 
opere va înlătura dificultățile pe care 
le intîmpină ta prezent elevii in stu
diul istoriei literaturii. In același timp 
elevii, conduși de profesori, vor putea 
descoperi legătura adîncă și condițio
narea reciprocă dintre operă și mediu) 
social care a generat-o, dintre bază și 
suprastructură, realizîndu-se astfel stu
dierea literaturii pe baze științifice

Studierea noțiunilor de teorie a lite
raturii necesită o analiză profundă șij 
sistematică a formei șf a rtiăiestriei ar
tistice a operelor literare. Programa 
oferă profesorului posibilitatea de a 
lichida tratarea formală a acestor pro
bleme ta cadrul analizei textului li
terar.

Noțiunile de teorie a literaturii însu
șite în clasa a VIII-a constituie un 
punct de plecare necesar pentru stu
dierea literaturii ta cursul mediu. De 
aceea, profesorul trebuie să privească 
predarea acestor noțiuni în lumina per
spectivelor ce li se deschid elevilor pen
tru înțelegerea justă a fenomenului li
terar în clasele următoare.

In predarea noțiunilor de teorie a li
teraturii, profesorul trebuie, în primul 
rînd, să evite însușirea formală a cu
noștințelor de către elevi. In acest 
scop, ta predarea fiecărei noțiuni se 
va porni de la analiza operei indicate

to jirogrami, relieflndu-se numai acelecele mai importante specii. Elevii tre

laturi care servesc la ilustrarea noțiu
nii predate. De aceea, operele nu vor 
fi analizate complect, sub toate aspec
tele. chiar de la începutul anului șco
lar. De exempiu. in predarea capitolu
lui ..Tema șî ideea «perei*, analiza 
operpi indicate de programă (,,Hegi 
Tudose" de B. Șt. Delavraricea) rre rs 
anticipa asupra caracterizării persona 
jelor. Scopul lecției rămine acela de a 
deprinde pe elevi să extragă cu ușu 
rință tema și ideea operei și să le for
muleze clar și corect Profesorul poau 
face apei la cunoștințele anterioare ak 
elevilor pentru a formula tema și ideea 
unor opere cunoscute din clasele 
V-VIL

După terminarea capitolului ..Struc
tura operei literare", profesorul Își 
poate planifica o oră de repetare, in 
care poate privi o operă sub toate as
pectele studiate ta cursul capitolului 
respectiv.

O deosebită atenție va acorda profe
sorul subiectului operei, per.’.rj a-: de
prinde pe elevi cu povestirea toțxi și 
succesivă a conținutului acesteia șt cu 
o exprimare corectă și cursivi.

Concomitent, profesorul va insista 
asupra sensului ideologic si operei, 
care își găsește expresia in temă și 
subiect și care reflectă realitatea, cu 
diferitele ei conflicte și cootradicțh.

De o deosebită importanță ta ana
liza unei opere literare este caracteri
zarea personajelor. Pe baza curtcaște* 
temeinice a conținutului operelor indi
cate de programă, profesorul îi va de
prinde pe elevi să observe însușiri e 
personajelor și să ilustreze fiecare tră
sătură prin material faptic sau prin 
citate. De asemenea, vor fi studiate te
meinic, potrivit indicațiilor programe- 
mijloacele variate folosite de scriitori 
pentru caracterizarea personajelor.

L'n aspect important ta procesul ara 
lizei operei literare II constituie st-di-1. 
limbii, nu numai ca mijloc artistic de 
întrupare a conținutului ideolog; 
— mijloc atît de variat de Ia un scrii
tor la altul — ci și pentru formarea Ș 
îmbogățirea exprimării elev.lor Speci
ficul limbii literaturii artistice față de 
limba literaturii științifice, dezvoriarta 
ei din limba poporului și contnh -ta 
marilor noștri clasici la perfecționarea 
limbii literare stat probleme importante 
care trebuie lămurite pe baza unei bo
gate exemplificări.

Profesorii vor folosi ca deosebită 
grijă — dusă iaticațiile pmgrafi — 
operele poetice ce e camrterist- 
ee recaesandate pentru precarea 'ila
rilor poetice și a sintaxe poetice 
Exemplele, bate de preferctța din to- 
tinsele culegeri de fotelor, dts opera hă 
Emir.eseu, a lui Coșbuc eta și da fi
nea actuală (A. Toma. M. Beniuc șa.), 
trebuie să fie cit mai numeroase și mai 
variate, pentru a înlesni înarmarea ele
vilor cu noțiuni temeinice, cu ajutorul 
cărora ei să poată recunoaște s.nguri 
imaginile în operele pe care le citesc 
in afara școlii.

Este recomandabil ca, ta urma ana
lizei în clasă a limbii celor mai carac
teristice fragmente, să li se dea elevi
lor șj alte fragmente, pentru » li ana
lizate în clasă sau acasă. Munca inde
pendentă a elevilor contribuie la con
solidarea noțiunilor predate și înlătură 
inșii șir ei formală a definițiilor.

O deosebită importanță trebuie să se 
acorde unității dintre conținut și formă, 
care va fi subliniată nu numai in lec
țiile consacrate in mod special limbii cr 
perelor literare, ci și cu prilejul analizei 
literare a fiecărei opere. Particularită
țile limbii folosite de diieriți scriitori, 
procedeele caracteristice ale stilului fie
căruia vor fi studiate ta funcție de te
matica operei respective. Profesorul va 
stărui ca analiza limbii să ajute elevi
lor să înțeleagă mai profund sensul 
ideologic al operei.

Studiind cu elevii limba operei lite
rare. profesorii vor insista asupra deo
sebirilor dintre limba literară folosită 
de scriitori și vorbirea personajelor 
subliniind că prin folosirea jargoanelor 
de clasă, a limbajului cosmopolit sau 
incorect ai unor personaje, unii scriitori, 
ca de exemplu Caragiale, realizează o 
caracterizare mai adincă a acestora.

Pentru a-i învăța pe elevi să prețu- 
iască cele mai reușite modele de limbă 
literară, precum și pentru a îmbogăți 
vocabularul lor și posibilitățile lor de 
exprimare corectă, profesorii vor acor
da o deosebită atenție lucrărilor scrise 
ale elevilor, compunerilor de diferite 
tipuri. Acestea pot fi date nu numai în 
urma lecțiilor de concluzii asupra unei 
teme, ci și în timpul studierii ei. In 
aprecierea acestor compuneri, lucrate 
ta clasă sau acasă, profesorii vor ur
mări dacă elevii cunosc temeinic opera 
analizată, dacă știu să facă o analiză 
literară, să seziseze esențialul, să-și 
expună ideile în mod logic, dacă-și 
pot argumenta afirmațiile, dacă știu 
să se ridice la generalizări și la con
cluzii și să-și formuleze ideile corect 
din punct de vedere gramatical și sti
listic.

In predarea genurilor literare pro
fesorul va urmări definirea precisă a 
fiecărui gen, pe baza studierii aprofun
date a operelor indicate de programă. 
El va stărui asupra diferențelor spe
cifice și asupra cunoașterii diferitelor
specii ale fiecărui gen în parte.

Elevii trebuie să posede cunoștințe 
precise cu privire la clasificarea și în
cadrarea operei literare și să înțeleagă 
totodată, pe baza unei bogate exem
plificări, interdependența dintre genu
rile literare.

De O deosebită importanță pentru 
lărgirea orizontului cultural al elevilor 
sînt lămuririle istorico-literare, indi
cate de programă la fiecare gen și la

buie să cunoască momentul și condiți
onarea istorică a apariției unor specii 
literare de importanța epopeii sau a 
romanului, precum și dezvoltarea lor 
ulterioară în literatura noastră și cea 
universală.

Profesorii trebuie să țtnă permanent 
seama de faptul că noțiunile de teorie 
a literaturii repartizate în cele 3 părți 
ale programei {noțiuni generale, struc
tura operei literare și genurile literare) 
alcătuiesc un tot uniiar; de aceea, în 
predarea genurilor literare ei vor face 
necontenit «pel lai cunoștințele inștațite 
de elevi anțțrior. Astfel, în analiza 
unei opere sfadiatein cpdrul genului 
liric, epic sauaramatic, vor fi repetate 
probleme lufidaukuj-ale ca; reprezen
tarea tibiei e viețhprin oprea literară^ 
ierea și ideea opere. elementele con-. 
sMntive ate subaretniui, caracterizarea 
personajelor, măiestria artistică. în 
modul acesta, noțiunile de teorie a li
teraturii vor deveni un auxiliar impor
tant în cunoașterea și pătrunderea o- 
perei literare.

Tot în vederea consolidării cunoștin 
țelor pe care și le-au însuși: elevii se 
va acorda o deosebită importanță lec 
tari: ta afara clasei. O lectură siste
matic organizată. îndrumată d*n timp 
și controlată periodic contribuie la în
sușirea tereeirecă a noțiunilor teoretice.

Programa
> ere săptămînal — 99 de ore anual

L Noțiata («serale.
Noțiunea de artă ta general Diferite 

felun de artă : aazica. picară, sculp
tară etc. Detiti.-ția aoțiuaii de li.era- 
tura. lațUeaai Larg și restrtns al ler- 
tr.enu.-. _ulera?ura*. Literatori ca to- 
tainaie a operelor sense, ștânțuicâ. 
istorică, pc_t-<ă. isnc.cz etc iExem
pts : Caraccnzarea Cear au ai. din 
Marele ds-țumar geogri ic ai Romi- 
rxes. vot IV. Bocareșa. IJOl). Litera- 
tara ta iatries u resetas. ca totali
tate a opere*- care ezpr.sa ia mod 
arosuc. pria cavmre, ginaar-< > sen- 
trenărie payoratau Oieaap* .Vara* 
ce G. Lest jc «strccâ i| S _iod.t;a 
p«tocească* ce At VtatMă ifragmt£t)| 
Sotața âaeratara. IMîmțre. — 1 era.

Part e carepaatirte ae ștoața B- 
teramra: Seara taeraam. «toria 5- 
îeratKrâ p craca literară. Cuataț.'O- 
aarea reoprocâ a acestora. Teoria 3- 
taraterx (Eseotș'm; Doua, ca spece 
a brici: popa arei letona l-teratam 
iFixmta; _Pne .iaa ta. Creangă ca 
M. -aim* — t agme-: <m Istoria 
hăeratwx roertae pe»-_-z uasa a IX-iț. 
Cr aca taenri lExewj’.i: .PceW ța- 
râmaah*, de C. Doorogeaes-Gesereai
— 1 ori

Lieraicra ca repreacatare tre*ă * 
rieța. Og taărea rea țâța ta aajg-T 
artzscxe. loagtaea art. secta ‘Exeaa- 
pta -Scrtscarta Ill-a*. de M. Eimmaca
— fragtoeatț. — Omsl rata Im și
relațiile tai soci e ta cestrul operelor 
-tarare i taWaari < a Mixră. tafâțsșa- 
rea mmS teeauvăeaere to se-*ssă *- 
găsră ca sbbi eJeaaeac iscata a re- 
trezesCâra Harare. Escape : .lie am 
săca.zt* se M. S adore a/a ; .Ui-»
vie* ee AL Soma) — | arta.

Partuntatoa hicrataru. CaracSeru 
național ș papal ac ai atu itaata 
țEiempiu: .ia irame coaumișni*. ee 
M. Bemuc ' fragmenta: .lacrmare*) i 
„Amintiri din copi âne*. de L Creanga 
(iragment «in capitole! IVjj — I era.

IL Structura operei Weraru
Tema opere literare. Deubue. As

pecte ale realității folosite ca teare se 
către scriitori: un eveniment istoric 
ori social, o probiemta socală, uta :_j> 
stajak-p stare s jMtetocA'a^ce.din 
natura etc. T^eea opere: filerart De
finiție, (Exemple: .1907* de AL Vla- 
hpto, .Hag. tiisom'rda a. Hprea- 
vrancaab — 2mre.

Compoziția operei literare. Defimție. 
Gxnpoziția. condiție necesară a ogtin- 
dijir rea a: ȘtA lErempm: .ReuMtata 
pwt“. de Af. Sabia* — I oră.

Mijloacete de compoziție. Subiectul 
și elemenMe eoristiftiCve fie subiec
tului : expoziltanea. intriga, dezvolta
rea acțiunii, punctul cu-m.r.znt, dez- 
nodamxttuL ță* mi.p.n u ^ITă , de 
L L. Caragiale) — 2 ore.

Perse na jele operei literare.
Gruparea personajelor de către au

tor- (Exemplu: Jbniatiri din copilă
rie*. de L Creangă). Caracterizarea 
făcută de auter (Exemplu: .Amintiri 
din eopiiârie*. de I. Creangă (frag
mentul -Mama*)]. Caracterizarea per
sonajelor prin propriile lor acțiuni și 
păreri. (Exemplu: „Mama*, de M. 
Gorki (fragmentul care-l înfățișează 
pe Pavel Vlasov la manifestația de 
1 Mai)]. Caracterizarea unui nersonaj 
de către celelalte personaje. |Exemplu: 
.Amintiri din copilărie*, de I. Creangă 
(fragmentul care-l înfățișează pe 
Trăsnea)]. Caracterizarea personaje
lor prin mediul apropiat: portul, locu
ința, mobilierul etc, (Exemplu: 
„Mama*, de M. Gorki (fragmentul 
care descrie cartierul muncitoresc)]
— 2 ore.

„Moș Goriot*, de H. de Balzac — 
sintetizarea noțiunilor de teorie a per
sonajului literar — 1 oră.

Caracterizarea personajelor prin fe
lul lor specific de a vorbi: individua
lizarea personajelor prin vorbire. Vor
birea artificială și pretențioasă. (Exem
plu : Rică Venturiano din comedia „O 
noapte furtunoasă", de 1. L. Cara
giale). Vorbirea cosmopolită, jargonul 
de clasă. (Exemplu : „Coana Chirița 
în provincie", de V. Alecsandri). Vor
birea plină de avînt și de convingere 
a luptătorului comunist. (Exemplu : 
„Mama", de M. Gorki (fragmentul 
care descrie procesul lui Pavel Vla
sov)] — 1 oră.

Modul de expunere ta opera lite
rară. Narațiunea. Definiție. (Exemplu: 
„Moș Ion Roată și Cuza Vodă", de I. 
Creangă). Lectură suplimentară : „Po 
vestirile unui vînător" de I. S. Tur 
gheniev — 1 oră

Descrierea. Definiție. Dialogul. De
finiție. (Exemplu: „In pădurea Petrj- 
șorului", de M. Sadoveanu) — 1 oră.

Limba operei literare. Limba operei 
științifice și limba literaturii artistice. 
Dezvoltarea limbii literare din limba 
poporului. Lexicul poetic. Izvoarele lui: 
limba poporului. Sensul multiplu al 
cuvîntului, sinonimele, arhaismele, ne
ologismele, provincialismele. îmbogă
țirea vocabularului prin cuvinte create 
de scriitor. Contribuția marilor noștri 
clasici la făurirea și perfecționarea 

care pot fi ilustrate printr-o exempli
ficare bogată și variată. Profesorii vor 
îndruma pe eievi să țină o evidență 
riguroasă a lecturii în afara clasei în 
caiete speciale, în care vor nota: date 
generale asupra operei, aplicarea no
țiunilor de teorie a literaturii la opera 
citită (temă, idee, scurtă caracterizare 
a personajelor, încadrarea operei ca 
gen și specie, limba folosită de scrii
tor, citate ilustrative etc.).

împletind activitatea obligatorie a 
cursului de literatură rornînă pentru 
clasa a VIII-a af activitatea cercului 
literar și cu diferite manifestări orga
nizate în cadrul școlii (serate literare, 
simpozioane etc.)) profesorul de litera, 
jura romina va reuși să stimuleze gus
tul elfviloNjientru citit și să-i facă să 
se apropie.cu interes și drageete de 
marile creații ale Hterufarii romfne și 
universale.

Cunoașterea scopului urmărit, apli
carea îndrumărilor de mai sus și a 
prevederilor programei vor contribui 
la lărgirea orizontului cultural al ele
vilor. .a înarmarea ior cu noțiuni te
meinice de teorie a literaturii. Cunos- 
cînd bine aceste noțiuni de bază, elevii 
își vor putea însuși mai adine și mai 
conștient istoria literaturii romîne, care 
formează obiectul programei claselor 
următoare.

limbii literare. (Exemple: .O samă de 
cuvinte*, de L Neculee; „Călin", de 
M. Eminescu (fragment); „Harap 
alb", de L Creangă (fragment); „Iz
vorul alb", de M. Sadoveanu (frag
ment)] — 2 ore.

Sensul propriu și sensul figurat al 
cuvîntului. Imaginea artistică. Tropii. 
(Exemple: „Lacul*, de M. Eminescu; 
„In pădurea Petrișorului", de M. Sa- 
doveanu. (analiza comparativă a sen- 
sbIuî propriu și figurat al cuvintelor 
folosite)] — 1 oră.

Ep tetuî. comparația, metafora, per- 
sotf'«carea. a.-egoria și simbolul. De- 
ftaitia ier. JExenple: „Miorița" (co
lecția V. Alecsandri)] — 2 ore.

Alte figuri poetice: metonimia, si- 
oecooca. hiperoo.a. Exemplificări din 
poeznie cunoscute ale lui G. Coșbuc
— 1 oră.

S-wtaxa pcerică. Diferite forme de 
construire a vorbirii poetice, bazate pe 
organizarea Mtactică a limbii, spre 
deosebire de tropi, care se bazează pe 
•casei reakiptu al cuvîntului: jnver- 
nwaea. repet.ți*, interogația retorică, 
«vocația muncă, antiteza. (Exemplu: 
„Sc-joarea lil-a*. de M. Eminescu)
— 2 ore

Ltreba. reH KreM ia desăvirșirea 
cn«ap«riTiei. Vo Mrea In p-oză. Proza 
«rtzstKta Vorferea versificată. Ele- 
■etKete verv'eabei: măsură, ritm, 
rimă — 1 oră.

ÎIL Ger-mHe tterare.
Drftafte. Gec-l Eric. epte. druu- 

nc Gefarf Mc. Defolțic. Lăreurin ts- 
tanco-ătarare asupra genuini: expl:- 
care* detazairii de .Enc*. geneza și 
dezvoJUrea gesc’-ui liric. Emoțiile 
poerce exșrinute ta lirică, determi
nare de La»:: ej urări le materiale ale 
neț: și de atitudinea scriitorului față 
de rea ta te Apariții unor schimbări 
de eoa0Mt. datorită marilor transfor
mări sociale; efiberarea țării noastre, 
tefcnxizarea mijloacelor de producție, 
•cb.aoarea relafiiier de producție. To
na „lalea nouă a cintecelor populare 
de azi. expresie a sențjmentului de 
dragosto Bentru noile realizări. (E 
’iernile: ^Mindru-i co4bj și-nfrunjit";
-Drag mi-e la gespogarie*; „Nwfiî- 
trță neagră*). Conținutul ideologia

Creaffa'Tirică populară. Specii: Doi
na. dntecul, bocetul, strigăturile. De
finiția și trăsăturile caracteristcie ale 
creație lirice populare; caracterul 
popular, oral, anonim și colectiv. Con
ținutul social și național al liricii 
populare Tematica generală: aspecte 
din munca și viața poporului. Doine 
șl dnteee sociale. „Cintecul doinei*. 
Viața poporului împletită cu cîntecul 
doinei. Dragostea poporului față de 
natura patriei în diferite anotimpuri 
Definiția doinei. Repetiția, mijloc ar
tistic de exprimare a sentimentului 
poetului popular. Epitetul. Elemente 
de versificație folosite în doină : mă
sura, ritmul, rima — 1 oră.

„Cîntecul răzeșului". înfățișarea vie
ții grele a țăranului nostru. Condam
narea justiției de clasă în vechea o- 
rinduire socială. Dragostea de liber
tate și setea de răzbunare a poporului 
exploatat. Vehemența stilului. Impre
cația. „Mult mi-e drag". Sentimentul 
de vitejie al haiducului împletit cu ar- 
zătoarea dorință de a vedea codrul în
frunzit, cu care se înfrățește în lupta 
împotriva asupririi. Sublinierea ima
ginilor sugestive. Personificarea, a- 
postrofa — 1 oră.

Doina de dor și jale. „Ce te legeni, 
plopule*. Exprimarea sentimentului de 
dor și jale. Prelucrarea artistică crea
toare a motivelor și mijloacelor poe
tice de către M. Eminescu. „Sufli 
vîntul de pe munți". Dorul nemărgi
nit al omului din popor față de fami 
lia sa. Paralelismul dintre sentimen 
tul de dor și elementele naturii. Gra- 
dalia. Versificația. Asonanta — 1 oră.

Doina de dragoste. „Nu știu..." No
blețea și frumusețea sentimentului de 
dragoste. Intensitatea acestui senti 
ment exprimată prin paralelism șl re
petiție. Gradația. „Măi, bădiță Gheor- 
ghieș". Puritatea sentimentului de 
dragoste, model . de simțire aleasă. 
Metafora. Diminutivele — 1 oră.

Bocetul (Caracterizare generală). 
Strigăturile (Exemple : „Cine joacă 
și nu strigă"; „Mîndrulica mea mîn- 
druță"; „Nu mă tem nici de jandari"; 
„Doamne, dă-i primarului"; „Săracii 
boii comuți"). Stilul direct al strigătu
rilor, expresie vie a ascuțișului sati
ric. Factura lapidară, caracterul spon 
tan. Cîntecul satiric. (Exemplu: „Fi- 
ruța lui Grigoraș"). Dezvoltarea cînte- 
cului satiric din elementele strigătu
rilor; asemănarea în obiectivele sati
rice: lenea și nepriceperea fetei bo
gate, invocarea unor pretexte neînte
meiate pentru a justifica refuzul de a 

mu-ncL Prezentarea conținutului în 
dialog viu, replici spontane și repe
tiții — 1 oră.

Poezia lirică scrisă. Gruparea poe
ziei lirice: cetățenească, intimă, peisa- 
gistă. Speciile poeziei lirice scrise : 
oda, imnul, satira, epigrama, pamfle 
tul, elegia, cîntecul și romanța, me
ditația, pastelul și idila. Lirica cetă
țenească. Oda. „Odă ostașilor romîni", 
de V. Alecsandri. Glorificarea erois
mului poporului în războiul pentru in
dependența țării. Invocația retorică. 
Versul de 16 silabe, necesar peniru 
a reda plenitudinea seniimenlului. De
finiția odei. Caracterizare generală: 
„Celor din Siberia", de A. S. Pușkin 
Lectură suplimentară: „Lui Emi
nescu", de Al. Vlahuță și „150.000.000“, 
de V. Maiakovski — 2 ore.

Lămuriri istorico-literare asupra 
odei. Pindar și Horațiu, creatori de 
ode în antichitate. Oda la poeții fran
cezi ai Pleiadei din timpul Renașterii 
(Ronsard), la poeții ruși (Lomono
sov). Cultivarea odei în perioada de 
înflorire a literaturilor naționale, în 
lupta popoarelor pentru libertate. Ac
tualitatea odei la poeții revoluționari. 
Imnul — caracterizare generală — 1 
oră.

Satira și epigrama. „Satira duhu
lui meu" de Gr. Aiexandrescu. Critica 
moravurilor clasei exploatatoare: a 
cosmopolitismului, a superficialității tn 
educația tineretului, a corupției apa
ratului de stat, a frivolității etc. Va
rietatea mijloacelor artistice, dialogul 
viu, portretul satiric etc. Definiția sa
tirei. Lămuriri istorico-literare: satira 
în antichitate, reprezentată de renu
mitul poet satiric Juvenal; biciuirea 
blazării cercurilor aristocratice. Carac
terul social și forța artistică a satire
lor lui Juvenal și Horațiu. Dezvolta
rea satirei pe o scară foarte largă în 
poezia lirică rusă din secolele al 
XVIIl-Iea și al XIX-lea (Antioh Can- 
temir, Derjavin, Rîleev, Nekrasov). 
Actualitatea satirei ca armă de luptă 
împotriva vechiului. Lectură suplimen
tară : „Testamentul meu", de H. 
Heine. Epigrama. Exemple. înflorirea 
epigramei, ca și a satirei, în regimu
rile de asuprire. Pamfletul — carac
terizare generală — 2 ore.

Lirica intimă. Elegia. „Mai am un 
singur dor", de M. Eminescu. Nemul
țumit de viață și neînțeles de socie
tatea nedreaptă, poetul dorește o 
moarte lină în mijlocul naturii. Bo
găția imaginilor sugestive. Muzicali
tatea versurilor. Varietatea ritmului 
și a rimei. împletirea iambului cu am- 
fibrahul. Definiția elegiei. Caracteri
zare generală : „Trecut-au anii", de 
M. Eminescu Sonetul. Alte poezii cu 
forme fixe de versificație — 1 oră.

Cintecul și romanța. „Frumoasă 
ești, pădurea mea*, de G. Topîrceanu. 
„îmi este drag acest pămint" de Ai- 
Tin. „De ce nu-mi vii?" de M. Emi
nescu. Definirea și caracterizarea ge
nerală a acestor specii — 1 oră.

Meâttația. „In oeșterâ" de P. Cerna. 
Coaeepva portului despre forța mo
rală a ta luptă cu greutățile
vieții. Definiția meditației. Caracteri
zare generală: „Glossa*. de M. Emi
nescu. Alte exemple de meditații In 
literatura rornînă — 2 ore.

Lirica peisagistă. Pastelul și idila. 
„Noapte de vară" de G. Coșbua Zu
grăvirea diferitelor momente ale unei 
nopți de vară, de la inserare pînă la 
miezul nopții. Gradarea ascendenta a 
momentelor naturii. împletită cu as
pectele vieții satului Plasticitatea i- 
maginilor vizuale, auditive și de miș
care. Armonii imitative. Structura ori
ginală a strofelor. Definiția pastelului. 
Caracterizare generală: „început de 
primăvară*, de A. S. Pușkin. Lectură 
suplimentară: „La o ciocîrlie", de
Shelley. „Păstorița", de G. Coșbuc. 
Desfășurarea unei scene din viața de 
Ia țară, în mijlocul naturii. Trăsătu
rile caracteristice ale idilei. Lămuriri 
istorico-literare: Apariția pastelului 
ca element de cadru în literatura an
tică. Lirica descriptivă în literatura 
universală cultă, în clasicism și ro
mantism — 2 ore.

Recapitularea genului liric — 1 oră.
Genul epia Definiția genului epic. 

Explicarea noțiunii de „epic" în opo
ziție cu cea de „liric". Varietatea spe
ciilor genului epic, ca reflectare a 
multiplelor aspecte ale vieții sociale în 
dezvoltarea ei. Creația epică populară 
în versuri. Specii: balada sau cînte
cul bătrînesc, legenda, cîntecele ri
tuale. Fondul social-istoric, national și 
popular al epicii populare. Balada 
populară (Cîntecul bătrînesc). „No
vac și corbul". Tema poeziei. Prezen
tarea luptelor purtate de novăcești 
împotriva turcilor Momentele subiec
tului. Exagerarea puterii eroilor, pro
cedeu caracteristic baladelor populare. 
Desfășurarea lentă a acțiunii. Fondul 
social al baladei: lupta poporului îm
potriva asupritorilor săi. Novac, erou 
popular, întruchipînd vitejia, setea de 
dreptate și libertate a poporului. Fi
nalul optimist al baladei: triumful e- 
roului. împletirea fondului real cu e- 
lemente fantastice. Definiția baladei. 
— 1 oră.

Caracterizare generală: „Miorița". 
Conținutul realist al baladei. Drago
stea poporului pentru viață și natură, 
împletirea elementului epic cu cel li
ric. Caracterul liric mai evident în fi
nal. Alegoria — 1 oră.

Dezvoltarea baladei în creația epică 
populară a altor popoare (la francezi, 
germani, italieni). „Bîlinele" — pro
ducție cu caracter narativ despre vi
tejii legendari ai poporului rus, com
puse în vechime de cîntăreți anonimi. 
Particularitățile de compoziție ale ba
ladei: introducerea unor episoade, dez
voltarea lentă a acțiunii în succesiu
nea firească a momentelor: prolog, 
introducere, narare și încheiere. Mij
loace folosite în caracterizarea eroilor 
(hiperbola și antiteza); abundența fi
gurilor poetice: epitete, repetiții, pa
ralelism. Versificația: măsură, ritm, 
rimă, asonantă. Importanta cîntecelor 
bătrînești ca izvor de inspirație pen
tru scriitorii noștri. Lectură suplimen
tară: „Sadko", „Toma Alimoș", „Io- 
van Iorgovan" — 1 oră.

Legenda. „Mînăstirea Argeșului". 
Păstrarea fondului istoric ta creația 

epică. Motive Istorice care să explice 
zidirea frumoasei mînăstiri. întruchi
parea ideii despre jertfă la temelia 
marilor creații omenești. Versificația : 
măsura, ritmul, rima continuă. Defi
niția legendei — 1 oră.

Cîntece rituale. Plugușorul și Ora
ția de nuntă. Caracterizare generală. 
— 1 oră.

Creația epică populară în proză. 
Basmul. „Prîslea cel voinic și merele 
de aur". Acțiunea basmului. Peripe
țiile prin care trece eroul principal. 
Rădăcinile realiste ale basmului. Ele 
mente supranaturale. Valoaiea educa
tivă: triumful binelui. Elemente de 
compoziție: formule introductive și de 
încheiere. Definiția basmului. Perso
najele — oameni sau animale cu pu
teri supranaturale. Caracterizare ge
nerală : „Hănsel și Gretel" de Grimm 
Lectură suplimentară: basme rotnî- 
nești din volumul „Basme“-Esp!a —
2 ore.

Literatura epică scrisă. Balada 
„Pașa Hassan" de G. Coșbuc. Fondul 
istoric al baladei: lupta poporului, sub 
conducerea lui Mihai Viteazul, împo
triva cotropitorilor turci. Caracteriza
rea personajelor prin antiteză: figura 
măreață a lui Mihai, lașitatea pașei 
Hassan. Descrierea realistă a luptei. 
Folosirea elementelor artistice în ver
sificație pentru realizarea conținutu
lui. Hiperbola. Versificația: ritmul și 
rima. Strofa. Definiția baladei. Carac
terizare generală: „Blestemul bardu
lui", de Uhland. Lectură suplimen
tară: „El-Zorab“, de G. Coșbuc, 
„Gruia", de St. O. Iosif — 2 ore.

Legenda. „Legenda ciocîrliel", de 
V. Alecsandri. Fondul popular al le
gendei. Subiectul. Explicarea prin le
gendă a unui fapt real. Bogăția de 
imagini. Portretul Liei. Armonia ver
sului. Definiția legendei. Caracterizare 
generală: „Loreley", de H. Heine. — 
1 oră.

Fabula. „Dreptatea leului** de Gr. 
Aiexandrescu. Subiectul fabulei: de
mascarea ipocrizei monarhilor, ocro
titori ai jefuitorilor poporului, pre
cum și slugărnicia curtenilor. Semni
ficația personajelor, caracterizarea 
lor. Definiția fabulei, folosirea alego
riei. Structura fabulei: narațiunea și 
morala. Istoricul fabulei, de la Esop 
pînă astăzi: Esop în antichitatea 
greacă, La Fontaine în literatura 
franceză, Krîlov în literatura rusă. 
Lectură suplimentară: „Lupul și 
mielul", de La Fontaine și „Ciorba ui 
Demian", de Krîlov — 1 oră.

Poemul. „Dan, căpitan de plai", de 
V. Alecsandri. Evocarea unui moment 
eroic din trecutul de luptă al poporu
lui împotriva cotropitorilor. Analiză 
literară (descrierea luptei). Măreția 
figurii lui Dan, vitejia, patriotismul, 
forța lui morală. Caracterizarea per
sonajelor : Ursan și Fulga. Propor
țiile legendare ale eroilor. Compoziția 
poemului. înlănțuirea dramatică a 
episoadelor. Puterea de evocare a tre
cutului, manifestare a patriotismului 
poetului. Bogăția de imagini. Armonii 
nmtarive. Definiția poemuiui. Istori
cul poemului, izvoarele sale ta legen
dele și baladele create de popor — 1 
oră.

Caracterizare generală: „Inima lui 
Danko", de M. Gorki. Lectură supli
mentară : „Demonul*, de M. Lermon
tov. Epopeea. „Iliada* de Homer. Pre
zentarea subiectului operei. Cîntul XXI 
(Analiză literară). Figura măreață a 
lui Ahile. Mijloacele poetice folosite 
pentru zugrăvirea eroului. Portretul 
lui Hector. Fermitatea • caracterelor. 
Scena grandioasă a luptei dintre cei 
doi eroi. Moartea lui Hector. Emoțio
nanta prezentare a durerii lui Priam, 
a Hecubei și a Andromachii. Aspecte 
din viața poporului oglindite în cîn
tul analizat. Elementul miraculos ex
plicat prin concepția despre lume a 
epocii. Caracterul dramatic al operei. 
Unitatea de acțiune, determinată de 
motivul central. Mînia lui Ahile. De
finiția epopeii. Părțile componente ale 
epopeii: invocația, expozitiunea, na
rațiunea, deznodămîntul. Bogăția și 
diversitatea stilului. Epitete și com
parații. Versificația : hexametrul an
tic, compus din șase unități metrice. 
Ritmul dactilic. Istoricul epopeii ca 
operă închegată din cîntece eroice, 
create de popor din cele mai vechi 
timpuri. Informații despre Homer, pă
rintele epopeii grecești. Epopeea în 
antichitate: „Iliada" și „Odiseea". 
„Eneida". Epopeea în renaștere : „Di
vina comedie", de Dante Alighieri —
3 ore.

Epopeea eroicomică în literatura ro- 
mînă. „Tiganiada**, de Ion Budai De- 
leanu. Fragment din Cîntul I: defila
rea cetelor țigănești. Puternice ima
gini realiste în prezentarea eroilor și 
a grupurilor. Caracterul alegoric al 
operei. Semnificația satirică antifeu
dală. Caracterul popular al operei în 
conținut și în formă. Lectură supli
mentară : „Infernul" de Dante (Cîntul 
I); „Cîntec despre oastea lui Igor" — 
1 oră.

Literatura epică în proză. Basmul. 
„Harap Alb", de I. Creangă. Conți
nutul tematico-ideologic. Acțiunea 
basmului. înlănțuirea momentelor 
principale. Comparație cu basmul 
popular. Realismul basmului. Folosi
rea și prelucrarea materialului folclo
ric din basme de către scriitorii noș
tri clasici. Lectură suplimentară: 
„Făt-Frumos din lacrimă", de M. 
Eminescu — 1 oră

Schița. „Tovarășii**, de E. Gîrleanu. 
înfrățirea dintre om și animalul cu 
care se ajută în muncă. Concentrarea 
acțiunii. Definiția schiței. Lectură 
suplimentară : „Momente și schite", 
de I. L. Caragiale, „Cameleonul", de 
A. P. Cehov — 1 oră.

Nuvela. „Alexandru Lăpușneanul", 
de C. Negruzzi. Tema nuvelei: lupta 
dintre domnitor și boierime, tipică 
pentru Moldova veacului al XVI-lea. 
Subiectul. Personajele: Lăpușneanul, 
tipul domnitorului feudal, tiranic și 
crud. Contrastul caracterelor: Lăpuș
neanul — Ruxandra. Moțoc, tipul bo
ierului slugarnic, intrigant și dispre
țuitor față de popor. Prezența mase
lor populare în nuvelă. Compoziția 
nuvelei: succesiunea gradată a mo
mentelor. Dramatismul conflictului, 

Culoarea locală. Descrieri sobre. Ar« 
haisme. Conciziunea stilului. Defini
ția nuvelei. Lectură suplimentară J 
„Serile în cătunul de lîngă Dikanka", 
de N. Gogol și „Clopotele", de C'n. 
Dickens — 2 ore.

Romanul. „Neamul Șoimăreștilor** 
de M. Sadoveanu. Subiectul romanul 
lui. Analiza literară a fragmentelor 
„Umbra Ionașcului" și „Morții porun
cesc celor vii". Tema romanului: 
lupta dramatică a răzeșilor împotriva 
boierimii feudale care le răpește 
pămîntul și libertatea. Fondul istoriq^M) 
al romanului. Personajele, gruparea^țr 
lor: Tudor Șoimaru, reprezentant ti
pic al răzeșilor deposedați de pămînt 
și îndîrjiți în lupta pentru dreptate 
socială. Conflictul sufletesc între dra
goste și conștiința datoriei. Bătrîmul 
Mihu — înțelepciunea, perseverența 
și înaltul simț al dreptății. Rolul lui 
Mihu în dezvoltarea caracterului lui 
Tudor. Stroe Orheianu, tipul boieru
lui feudal. Compoziția romanului. 
Dramatismul desfășurării acțiunii. 
Pasaje lirice, descrieri, culoarea lo
cală. M. Sadoveanu, creator al roma
nului istoric romînesc. Definiția ro
manului — 2 ore.

Caracterizare generală: „Poves
tea unui om adevărat", de B. Pole
voi — 1 oră.

Evoluția romanului în literatura ro- 
mînă : N. Filimon, M. Sadoveanu, L. 
Rebreanu. Romanul istoric: M. Sa
doveanu („Neamul Șoimăreștilor", 
„Zodia cancerului", „Frații Jderi“)i 
Romanul realist critic: N. Filimon 
(„Ciocoii vechi și noi"), L. Rebreani^fc 
(„Ion“, „Răscoala"), Cezar Petrescu^^ 
(„întunecare"). Romanul romînesc pe 
drumul realismului socialist: M. Sa
doveanu („Mitrea Cocor"), V. Em. 
Galan („Bărăgan"), I. Călugăru 
(„Oțel și pîine"). Lectură suplimen
tară : „Călătoriile lui Guliver", de J. 
Swift, „Taras Bulba", de N. V. Go
gol, „Tînăra gardă", de A. Fadeev 
— 2 ore.

Recapitulare: genul epic — 1 oră.
Amintirea. „Școala acum 50 de 

ani" de I. Ghica. Valoarea amintirii, 
determinată de bogăția și varietatea 
informațiilor documentare. Nota de 
critică socială. Participarea directă a 
autorului în prezentarea faptelor și 
în zugrăvirea oamenilor. Coloritul și 
atmosfera vie. Vocabularul caracte
ristic epocii. Arhaismele. Definiția a- 
mintirii. Lectură suplimentară : „Va- 
sile Porojan", de V. Alecsandri, „A- 
mintiri din copilărie", de I. Creangă, 
„Anii de ucenicie", de M. Sado- 
yeanu — 1 oră.

Genul dramatic. Definiția genului 
dramatic Dialogul personajelor la 
baza operelor dramatice. Neinterven
ția autorului în vorbirea personajelor. 
Speciile genului dramatic: tragedia, 
drama, comedia. Indicații istorico-li
terare. începuturile teatrului grec în 
cursul secolelor al VII-lea și al VI- 
lea î.e.n. Originea teatrului. Caracte
rul serbărilor dionisiace. Crearea tra
gediei primitive. Tespis, primul tra
gedian grec. Lămuriri asupra denu
mirii de tragedie. Tragedia, Tragedia 
clasică greacă. „Antigona", de Sofo- 
clc. Prologul. Scenele : Antigona — 
Ismena; Antigona — Creon; Episo
dul IV, scenele Antigona — Corul. 
Legendele care stau la baza operei. 
Subiectul : părțile lui. Caracterul înăl
țător al evenimentelor prezentate. 
Conflictul tragic. Eroii. Caracterul 
eroic al Andigonel, devotamentul ei, 
pînă la jertfa de sine. Creon — trufaș 
și nechibzuit în furia lui oarbă. Ro
lul corului ca personaj colectiv. Re
gula celor 3 unități: de acțiune, de 
loc și de timp. Fondul dramatic, re
dat prin dialog și monolog, împletit 
cu elementele lirice din cîntecele co
rului și ale personajului central și cu 
elementele epice din povestirea fap
telor ce nu se petrec în fata specta
torilor. Structura tragediei clasice: 
prolog, episoade, acțiune, deznodă- 
mînt. Definiția tragediei. Istoricul 
apariției tragediei, de Ia forma cea 
mai simplă a jocului cu un singur 
actor pînă la forma complexă, cu un 
număr mare de personaje și cu in
troducerea corului. Mari autori de 
tragedii. Eschyle, Sofocle, Euripide — 
3 ore.

Tragedia clasică franceză. Caracte
rizare generală: „Andronamaca** de 
Racine — 1 oră.

Drama. „Regele Lear" de W. Sha
kespeare. Subiectul operei. Analiză li
terară: Actul I, scena I; actul II, 
scena IV; actul III, scena II; actul 
V, scena III. Conflictul dramatic. 
Caracterizarea personajelor; contras
tul caracterelor: Cordelia în opoziție 
cu surorile ei; Edmond—Edgar. Dra
matismul exclusiv ai acțiunii, datorit 
conflictului între pasiuni. Faptele per
sonajelor ca expresie directă a carac
terului lor. Spargerea tiparelor tra
gediei clasice cu privire la unitatea 
de loc, de timp și de acțiune, îmbi
narea elementului tragic cu cel co
mic, avînd drept criteriu adevărul j
vieții; înlăturarea corului. Lămuriri 1
istorico-literare: apariția dramei lui
Shakespeare la sfîrșitul secolului al
XVI- lea și începutul secolului al
XVII- lea, în momentul prăbușirii ve
chiului mod de viață feudal în An
glia și al apariției noilor relații so
ciale. Lectură suplimentară : „Romeo 
și Julieta" de W. Shakespeare — 3 
ore.

Caracterizare generală: „Vlaicu 
Vodă", de Al. Davila — 1 oră.

Comedia. „O scrisoare pierdută", 
de I. L. Caragiale. Subiectul come
diei. Analiza literară : actul I; actul 
III, scenele V-VII; actul IV, scenele 
III, VII, XIV. Conținutul tematico- 
ideologic : puternic act de acuzare 
împotriva coaliției burghezo-moșie- 
rești. Trăsăturile tipice ale persona
jelor : demagogia, incultura, ipocri
zia, etc. Puternicul caracter satiric 
al comediei. Valoarea artistică a co
mediei tn redarea de personaje tipica 
Mijloace de tipizare și individualizare. 
Realismul comediei. Esența comicului . 
și mijloace de realizare a lui — 2 ore. 4

Caracterizare generală: „Avarul", ’ 
de J. B. Moliere. Lectură suplimen. 
tară: „Revizorul", de N. V. Gogol — 
2 ore

Recapitulare: genul dramatic — 1 
oră.

Recapitulare generală — 5 ore.
Lucrări de control — 8 ore.
Controlul lecturii in afară de elasă 

—• 5 or«.
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0 problemă viu dezbătută la 
consfătuirile care au avut toc în 
regiunea Bacău pentru discuta
rea propunerilor Ministerului In- 
vățămîntului cu,privire ia ridica
rea și dezvoltarea invățămîntului 
de cultură generală din R.P.R. a 
constituit-o problema conținutului 
acestui învățămînt. Numeroasele 
sugestii date de învățători și pro
fesori dovedesc interesul acesto
ra pentru munca din școală, 
pentru ridicarea nivelului de pre. 
gătire a elevilor.

Tovarășul Paul Acasandrei. in 
vățător în satul Almaș-Gîrcjna, 
raionul Piatra Neamț, de exem
plu, a arătat că introducerea în 
planul de învățămînt al școlilor 
primare a științelor naturii și a 
geografiei ca obiecte de sine 
stătătoare, precum și a caligrafiei 
va contribui la îmbunătățirea 
conținutului invățămîntului ia 
clasele I-IV. Tovarășul Acasao- 
drei a atras ațenfiâ organelor fn 
drept asupra greșelilor existențe 
în mânu a ie. El a cerut ca noile 
manuale de aritmetică peatfu 
clasele I-IV să dea elevilor, țn 
mod organizat un număr de pro
bleme de flecare tio. evitfndu-se 
formularea unor probleme cu 2-3 
și chiar 7-8 posibilități de rezol
vare, cum se găsesc în actualele 
manuale. El a propus, de aseme
nea, să se întocmească mhnuale 
de muzică și de educație fizică, 
să se întocmească hărți istorice 
și geografice, deoarece harta fizi
că a R.P.R. pu e suficientă pen
tru predarea istoriei și geogra
fiei. să se lucreze mai mtrit m» 
terial didactic pentru oredarea 
noțiunilor de fizică.

Tovarășul Haralambie Mihăi- 
lescu, profesor de limba romînă 
la școala medie de băieți nr. 1 
din orașul Piatra Neamț, consi
deră că orele de marxism-leni
nism. așa cum rezultă din propu
nerile ministerului, nu sînt bine 
repartizate, cu o oră în minus ia 
secția reală, deoarece și absol
venții secției reale au nevoie de o 
pregătire marxist-leninistă, care 
să-i ajute în înțelegerea obiecte
lor de învățămînt cu caracter ști
ințific.

In legătură cu studiul lift 
turii romîne, tov. Mihăifescu 
propus ca pentru literatura seco. 
lului XX să se editeze măcar te
ze provizorii pînă la apaF'tia 
manualului. De asemenea, el a 
cerut să se introducă studiul 
genurilor literare, pentru a se da 
elevilor aotiuni de literatură uni
versală.

Tovarășa M. Lindenstein, pro
fesoară de matematică la școala 
medie de băieți nr. 1 din orașul 
Piatra Neamț a propus ca în 
clasa a V-a să se predea geo
grafia fizică și a continaBtelor

it

/I t! Iun

joși

ICeOSlO, 
insa să nu 

că asunacrea

sudice, iar în clasa a Vl-a geo
grafia continentelor nordice. La 
astronomie să se prevadă două 
ore la secția reală și la aceeași 
secție să se introducă geometria 
descriptivă.

Tovarășa Veronica Vicol, pro
fesoară de limba romină la școa
la pedagogică mixtă din orașui 
Piatra Neamț, este de acord cu 
faptul că s-a renunțat la p 
rea liniară a gramaticii 
le de gimnaziu. Eă a 
se introducă studiul gr; 
la clasa a VIIf-a, iar 
de învățămînt al instit 
dagogice pentru învăță 
introducă gramatica și aritme
tica.

Tovarășul Ruga Vsevolod, pro
fesor de istorie la șco 
10 ani din Bicaz, ral 
Seamț, a arătat că p 
toriei antice și a isl 
mediu în clasa a V-a 
prevăd propunerile 
ar îngreuia mult st 
La clasa a Xl-a 
2 ore de istorie, 
dere că în acer 
studia istoria R.P.R

Predarea istoriei, 
vârâișm cârc â vori 
colectivului școlii de i 
comuna Asău, raionul 
trebuie să se înceapă d 
lll-a, cuprinzi ud n 
ria pairici, pinâ lâ 
sa a -a să se o
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predea materia 
ctuaia programă <
clasa a Vî-a sâ
iui. părțile de cu
i sint2 xa propozi

a VII-a sintaxa
latia. In clasa a v
cotectKul o Drac

stiaistica sptx
gramatică. oentrL

a- 
tă 
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practice de_________ _
absolvenții gimnaziului 
sede temeinic ortografia și să-și 
formeze un stil corect.

yitnDti

Pentru introducerea 
DESENULUI ARTISTIC 
în școala medie

Steriadi
premiului de stat

desenu :ar pe at (
in ah ut inireprifuit

i aceus ție. Esie Qi

satisfacție, din presă, de noul 
de cultură generală.

idle ale noului plan este orientarea 
Această orientare arată că se ur- 

tăririi unității dintre teorie și prac- 
or cadre de constructori ai socia- 
t ințăptuiesc această orientare sint 
ti ca. fizica, chimia, biologia, geo- 
la parte lucrările practice pe terenul 

caracter industrial.
scoate la iveală o serioasă 
că in ceea ce privește insuși- 

cter practic, desenul liniar își 
iustifică prezenta in planul de

. fsoăw*. es:e i
G JCeSXllia.

ăm lipsa desenului artistic, 
i matematică și îndeosebi la 
iedicată de absența din pla-

și tehnice de desen artistic dă 
și clare a formelor obiectelor, 

calea desenului liber (artistic)

telor teoretice
3 exprundrii rzpide 
a mișcăru tor. Pe 

exprima trăsăturile esențiale ale realității ma- 
deseruil artistic contribuie la realizarea legăturii 

desenul artistic aduce o contribuție 
ite a elevilor și la educarea in spirit

iber a obiectelor sau ființelor consti- 
teosebit de important in asimilarea 
nice pripind activitățile practice. Nu 

e să uitam nici faptul ai desenu. artistic (liber) este cu totul 
erjaM pregătirii absolvenților de școală medie care vor intra 

s In producția. in seacrui industrial și agricol, sau care vor studia 
inoâșdmintul sapenor. Să ne amintim, in această direcție, de facultă

țile care pregătesc ingineri pentru industrie și pentru agricultură, ca 
și de facultățile care pregătesc medici umani și medici veterinari. Dese
nul artistic fliber) dă tuturor studenților acestor facultăți mijlocul de 
exprimare vizuală, specială a realităților pe care ei le studiază.

De aceea socotim că absenta desenului artistic din liceu cons
tituie o fried in calea politehnizării incățămintului si a formării ca

te de specialiști in profesiunile menționate.
In sfirșit. nu am putea să nu atragem atenția asupra totalei 

fi in cure se află absolvenții școlii medii de cultură gene
rală de a candida cu succes la examenul de admitere in Institutul de 
arhitectură, din cauza unei probe eliminatorii. Se știe că la acest 
institui proba de desen este eliminatorie. Dacă la anumite studii teo
retice. printr-o recapitulare de citeva luni sau săptămini se pot îm
prospăta cunoștințele eu a;storul cărora candidatul să se poată pre
zenta mulțumitor la concurs. în schimb ia proba de desen numai anii 
îndelungați de studii sistematice de desen pot da tinărului posibili
tatea de a face față acestei probe la nivelul Institutului de arhitectură. 
Se știe că absența desenului artistic din liceu determină păstrarea 
nivelului naiv, infantil de a desena însușit in școala elementară

Asupra acestui lucru este necesar să rejlectăm destul de serios, 
fiindcă Institutul de arhitectură poate să fie pus în situația de a pierde 
pe unii dintre cei mai buni candidați, bine pregătiți pentru 
probe.

■
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cipat ia constătuiri>e din regiu
nea Bacău au reflectat dorința 
vie pe care marea masă a educa
torilor și părinților o nutresc 
pentru o dt mai bună instruire 
și educare a tinerelor generații.

PARASCHIVA CIOCAN
1

.c

celelalte 
dar complect nepregăriți pentru proba eliminatorie de desen. 
Pentru a înlătura și această deficiență, destul de gravă. a pre- 
absplventului de școală medie se impune reintroducerea dese- 

z—rtic, cu elemente de istoria artelor, in cursul mediu, ca 
de studiu.

Să asigurăm unitatea
între cunoștințele teoretice și ceîe practice

Invățărnintul politehnic, 
find și cimentind legătura

asigu- 
dintre 

teorie și practică, va constitui un 
miiioc puternic de dezvoltare mul
tilaterală a elevilor școlilor de cul
tură generală..

Una din măsurile întreorinse de 
curînd de Ministerul krvăfămînbj- 
lui fn vederea introducerii treotate

Despre planul școlilor
în limbile minorităților naționale

Partidul și guvernul acordă o mare 
atenție organizării și îmbunătățirii 
invățămîntului în limbile minorităților 
naționale din patria noastră. Recentul 
proiect de măsuri cu privire la ridica
rea și dezvoltarea invățămîntului de 
cultură generală cuprinde propuneri 
însemnate și pentru întărirea calității 
muncii acestor școli.

In ce privește noul plan de învăță- 
mint al școlilor cu limbile de predare 
ale minorităților naționale, salutăm 
complecta lui egalizare cu 
învățămînt al școlilor cu 
predare romînă. Socotim că 
just ca elevii acestor școli să 
cîteva ore în plus, în ce privește ora- 
riul săptămînal, iar Ia unele materii 
să aibă ore mai puține, decit să fie 
lipsiți cu desăvîrșire de cunoașterea 
unor materii utile, pentru a putea 
avea același număr de ore cu elevii 
școlilor cu limba de predare romînă. 
Consider bine venite și necesare aceste 
noi propuneri, menite să pună baze 
noi, mai solide invățămîntului poli
tehnic și cerințelor trasate de rapida 
dezvoltare a științei și tehnicii în 
condițiile construcției socialiste. In 
schimb, mi se pare nejust faptul că 
se propune reducerea orelor de limba 
maternă și limba romînă

Părerea mea este că în numărul de 
ore propus de minister nu se poate 
preda cu succes limba romînă în șco
lile cu limba de predare maghiară, 
astfel incit elevii să învețe a vorbi 
și a scrie corect romînește. Din pă
cate, pină în prezent acest deziderat 
nu s-a realizat în mod mulțumitor, clasa a .VII-a intr-o singură oră. Pină 
Este de la slrfe înțeles' că nu ne putem aium, 1ti clasa V-a uif voftim mai re- 
împăca cu actualul nivel scăzut al 
elevilor la limba romînă. ci acest ni
vel trebuie neapărat ridicat, în raport 
cu sarcinile noi și complexe ce ne stau 
în față. Această îmbunătățire nu io 
vom putea realiza în nici un caz dacă, 
în Ioc de ,, a mări numărul orelor 
mergem pe linia reducerii lor.

Cred că acei ce au socotit că este 
suficientă pentru lectura literară o 
singură oră pe săptămină au uitat 
cîteva lucruri importante, și anume 
— că în școlile în limbile minorități
lor naționale orele de lectură romînă 
sint ore de învățare a limbii romine 
că toate cuvintele abia însușite ale 
unei limbi slab cunoscute se uită dacă 
nu sînt repetate, deoarece legăturile 
temporare stabilite în creierul elevi
lor pe calea activității nervoase su- cerii orelor a^a cum s-a prevăzut in 
perioare între denumirile ungurești și proiectul noului plan de învățămînt, 
romîneștî ale noțiunilor slăbesc șl materialul de gramatică se va pre- 
că în sfirșit, nici cele 2 ore de gra- da mana! formal, nu va putea căpăta

planul de 
limba de 
este mai 

aibă

matică- nu vor da rezultate prea mari 
dacă elevii nu vor avea suficiente po
sibilități de aplicare a cunoștințelor 
gramaticale in lectură și conversații.

Toate acestea sint valabile, după 
părerea mea, și pentru clasa a Vllf-a 
și încă intr-o măsură și mai accentu
ată. prin faptul că acolo ți gramatica 
se reduce la o singură oră pe săptă- 
tnînă.

Deoarece, in cele mai multe cazuri, 
minoritățile naționale trăiesc in mase 
compacte, elevii n-au prilejul să-și în
sușească în mod susținut limba ro- 
mină decît în școală. In această si
tuație se află, de pildă, majoritatea 
elevilor maghiari, in special cei din 
Regiunea Autonomă Maghiară Daca 

se 
acești elevi, în loc de a 

clasele 1X-X vor 
au reușit să invețe

numărul orelor de limba romină 
reduce 
progresa, pină In 
uita și puținul dt 
in clasele li-Vl

Avînd în vedere 
propun menținerea 
(cite 2 ore pe săptămină) Ia 
literară și literatură, în clasele VII și 
VIII. De asemenea, socotesc neapărat 
necesar ca numărul orelor de limba 
romînă (gramatică) să se mărească, 
în clasele V și VI, cu cite o oră îață 
de prevederile noului plan de invăță- 
mint, menținîndu-se și aici situația 
actuală (3 ore in clasa V-a, 2/3 ore 
în clasa a Vl-a).

Țin să subliniez aci că gramatica 
limbii romine nu se va putea preda se
rios după metoda concentrică, în clasele 
V-VI, în cite 2 ore pe săptămină și în

cele de mai sus, 
numărului actual 

lectura

dus de cunoștințe de morfologie și 
elemente de sițitaxă s?au predat în 3 
ore pe săptămină, iar in clasa Vl-a 
ne-au stat la dispoziție pentru mate
ria prevăzută în programă 2 ore in 
semestrul 1 și 3 ore în semestrul II. 
Avînd în vedere marea deosebire 
structurală a limbii romine față de 
limba maghiară, multe di.n fenome
nele gramaticale necunoscute elevilor 
și imposibil de comparat cu limba 
maghiară cer numeroase exerciții și 
frecvente repetări, atît în clasa a V-a 
cit și în clasa Vl-a. Numai astfel 
elevii își vor putea întipări în me
morie formele gramaticale cunoscute, 
numai astfel se vor putea deprinde cu 
folosirea acestor forme și cu aplicarea 
regulilor gramaticale. In cazul redu-

viață tn practica vorbirii și scrierii 
elevilor.

In ceea ce privește numărul orelor 
de limba maternă, cred că și in acest 
domeniu reducerea numărului orelor 
de lectură literară și gramatică va 
avea un efect negativ, atit asupra in- 
tățării corecte a limbii materne cit și 
asupra efectelor sale educative. însu
șirea mai slabă a limbii materne, in
suficienta cunoaștere a marii sale forțe 
expresive, a vocabularului pot influ
ența negativ și asupra insușirii te
meinice a celorlalte discipline.

Se pune însă întrebarea : cum s-ar 
putea menține numărul actual al ore
lor de limba romină și de limba ma
ternă ? In această privință cred că 
este 
neze 
spre 
mai 
care 
ci te va ore in plus pentru limbile ro
mînă și maternă. Aceasta — in ce 
privește clasele V-VII. Cit privește 
clasele VIII-IX, cred că limba maternă 
și limba romînă ar putea să-și reia 
locul firesc prin retrocedarea parțială 
a orelor destinate pentru limba latină. 
Cele 2 ore repartizate pentru limba 
latină, timp de 2 ani, la secția reală, 
nu au, după părerea mea, o valoare 
educativă atît de mare, incit să nu 
se poată renunța la ele pentru asi
gurarea nivelului de pregătire nea
părat necesar la limba romină și lim
ba maternă. Sint de părere că s-ar 
putea reduce numărul orelor de limba 
latină și la secția umanistă, în vede
rea reintroducerii orelor de 
ternă și limba romînă.

Nu neg cîtuși de puțin 
educativă a limbii latine și 
doiesc că introducerea ei. 
posibilităților, va îmbogăți cultura 
generală a elevilor. Dar unui tînăr 
care declamă versuri din Horațiu și 
nu stăpînește cum trebuie nici limba 
sa maternă și nici limba statului, îl 
prefer pe acela care cunoaște și mînu- 
iește impecabil ambele 
savurează pe Horațiu 
ducere.

Propunerile de mai 
rezultatul experienței 
elevii. Am ținut să le 
pentru că doresc să contribui la reali
zarea unui plan de învățămînt cores
punzător tuturor cerințelor.

neapărat necesar să se reexami- 
proiectul de plan și programele, 
a se vedea ce restructurări se 
pot efectua la unele materii și 
sint acestea, pentru a se obține

a învătămîntolui politehnic o con
stituie și introducerea în școlile 
elementare a lucrului manual. Eu 
consider că trebuie să acordăm 
mai multă aîențto bunei desfășu
rări a orelor de lucru manual, 
conținutului lor. .Ax fi deosebit de 
util dacă în fiecare școală elemen
tară și de 7 ani ar lua ființă cîte 
un atelier pentru _ lucru manual, 
unde elevii ar căpăta diferite de
prinderi pentru prelucrarea lemnu
lui. cartonului, tablei, sîrmei, sti
clei.

Consider că la orele de lucru ma
nual atentia noastră trebuie să se 
îndrepte în special spre valorifica
rea resurselor locale. In timpul li
ber eleyii ar putea strînge paie, 
papură, * — - . . .
se gă 
putea 
materia 
casnic. ___ ____________
putea căpăta în cadrul orelor 
lucru manual unele deprinderi ce 
le-ar fi de folos, după absolvirea 
gimnaziului. în munca agricolă, 
dat fiind că cei mai multi dintre 
ei se îndreaptă către această 
muncă.

Pentru a ridica nivelul predării 
cunoștințelor practice, propun să 
șe organizeze cursuri practice cu 
învățătorii și să se stabilească un 
larg schimb de experiență asupra 
conținutului orelor de lucru ma
nual și a metodelor de predare fo
losite.

TRAIAN SBIRNEA 
învățător la școala din satul Călu- 
gărenl-Vidra, regiunea București
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EMERIC POPP
profesor la școala medie nr. 1 din 

CM

tehnizării învățămîn'tului o 
tuie organizarea atelierelor 
pe lingă școlile de cultură 
ra-lă. Consider că. pentru a 
gura o activitate organizată 
tor ațeîiere. este necesar ca _____
ferul Ihvătăm'ntului să întocmeas
că o programă asupra muncii în 
cadrul lor. Această programă ar 
trehuj să indice numărul de ore pe 
săpiamină pentru flecare clasă, 
lucrărițe ce trebuie efectuate, core- 
lajtia lor cu celelalte obiecte de în- 
yătămtrit. Ar trebui să se dea unele 
îndrumări metodice pentru cadrele 
care conduc munca în ateliere

In vederea înfăptuirii învăță- 
mîntului politehnic esL> necesar să 
ne preocupăm mai mult si de ma
terialele didactice, atît de nece
sare însușirii cunoștințelor de că
tre elevi. Catalogul de material di
dactic minim necesar școlilor, pri
mit în cursul lunii trecute la șco
lile -noastre, este foarte util. Din 
păcate, însă, materialul didactic 
trimis de Ministerul Invățămîntu- 
lui nu este întotdeauna de calitate 
superioară. Este imposibil, de 
pildă, să se efectueze măsurători 
exacte cu aiutorul dinamometrului 
primit Este* necesar ca unele apa
rate să fie însoțite de anumite in
dicații, referitoare la condițiile 
care ele not fi folosite.

GHEORGHE CHELU 
profesor l-a școala din comuna 

Borăsca, raionul Strehaia

Scoli medii 
pedagogice
Propunerile Ministerului Invăță- 

mîntului cu privire la ridicarea și 
dezvoltarea învătămintului de cul
tură generală pun și această pro
blemă : cum vom pregăti, pe viitor, 
cadrele didactice pentru clasele 
1-IV ? Propunerile se pronunță pen
tru organizarea de institute peda
gogice, în care să fie primiți ab
solvenți ai școlii medii de cultură 
generală, unde ei vor face doi ani 
de pregătire pedagogică generală 
și specială, inclusiv practica peda
gogică. Sîntem întru totul de a- 
cord cu acest punct de vedere. So
cotim institutele' pedagogice în mă
sură să dea cea mai potrivită pre
gătire viitoarelor cadre de învăță
tori, dună cum socotim aceste in
stitute conforme cu aspirațiile de 
totdeauna ale invățătorimii, dor
nică de o cultură superioară.

in discuțiile care s-au purtat 
pină acum in jurul propunerilor 
Ministerului au fost și destule 
voci care s-au pronunțat împotriva 
acestui mod de a vedea. Au tost și 
sint destui aceia care cred că o 
bună pregătire pentru viitorii slu
jitori ai primelor clase ale școlii de 
cultură generală poate s-o dea nu
mai școala medie pedagogică. Ar
gumente care se pot aduce in fa
voarea acestei păreri sint. Ele pot 
fi reduse la trei: a) școala medie 
pedagogică ar asigura o mai bună 
recrutare a elementelor care o vor 
urma ; b) școala medie pedago
gică. avind o durată de școlarizare 
mai mare, ar da o mai bună pre
gătire pedagogică in general și ar 
face o mai temeinică pregătire în 
sensul practicii pedagogice; c) 
școala medie pedagogică ar fi în 
măsură să familiarizeze mai bine 
pe învățător cu problemele misiunii 
iui. atit in ceea ce privește latura 
didactică, dt și cea extrașcolară. 
atit de importantă pentru Învățător.

Noi nu negăm că in aceste argu
mente ar exista o oarecare doză de 
temeinicie. Școala pedagogică, pe 
care o avem, ca și, într-o măsură 
oarecare, școlile normale din trecut, 
în acest spirit au fost organizate și 
nu putem spune că învățătorii noș
tri n-au corespuns rostului lor. 
Problema care se pune este însă 
alta. Nu este vorba să justificăm 
existența unor instituții care au 
corespuns în anumite condiții. De
sigur că, dacă vom proceda astfel, 
experiența făcută, cu latura ei po
zitivă. ne va obseda și ne va cere 
oarecum să n-o trecem cu vederea. 
Este cazul. însă, să ne întrebăm 
dacă în actualele condiții si în cele 
ce se vor crea in viitorul apropiat, 
formula școlii medii pedagogice 
mai poate fi tot atît de valabilă. 
Noi socotim că nu. De aceea ,ne 
pronunțăm pentru înființarea in
stitutului pedagogic de doi ani. 
Modul de organizare al acestui in
stitut. programele lui de studii, mai 
pot fi discutate, dar instituția ca 
atare o considerăm ca un serios 
pas înainte în pregătirea cadrelor 
didactice ale învătămintului ele
mentar.

Argumentele aduse împotriva in
stitutului pedagogic de doi ani, 
fără a le considera cu totul neîn
temeiate, Ie considerăm totuși mai 
puțin întemeiate decît argumentele 
care pledează pentru el. împotriva 
institutului pedagogic sînt de fapt 
aduse argumentele arătate mai sus. 
împotriva acestora se pot aduce 
contra argumente de o valoare mult 
mai mare, după părerea 
Să le luăm pe rînd.

In problema recrutării 
telor care vor urma una 
din cele două instituții școlare. S-a 
obiectat că, în cazul înființării in
stitutelor pedagogice, vor veni să 
concureze, pentru admiterea în ele. 
elementele cele mai slabe, cei care 
nu vor putea intra la Universitate 
sau în alte institute cu mai mare 
prestigiu, se invocă chiar, în a- 
ceastă privință, experiența făcută 
în alte părți sau chiar experiența 
institutelor pedagogice de patru 
ani de fa noi. In măsura în care 
acest lucru este adevărat — si noî 
credem că nu este chiar atît de 
adevărat — se poate spune, de 
fapt, ceva asemănător și pentru 
școala medie pedagogică, după 
cum s-a spus si se spune si despre 
fostele școli medii tehnice. Și la 
școala medie pedagogică, ca si la 
școlile med'i tehnice de pînă acum, 
veneau de multe ori elevi care s-ar 
fi dus maj bucuroși la școala me
die teoretică, dar pentru un motiv 
sau altul se resemnau șj veneau 
aci. Problema, prin urmare, s-ar 
prezenta numai ca o deplasare în 
timp, de la anul întîi al școlii me-

noastră.
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dii pedagogice la intrarea în 
întîi al institutului pedagogic, 
adevărat că. Ia o vîrstă mai 
gedă, de cele mai multe ori 
elevul hotărăște asupra școlii 
care o va urma. Se poate 
pune, prin urmare, că în 
pedagogică vor putea intra
buni, de a căror soartă au hotăriț 
părinții lor. Se poate spune îi 
invers însă. Dacă la intrarea în în- 
vățămîntul superior elevii sînt mai 
vîrstnici, deci mai conștienți, de 
ce să nu socotim faptul acesta ca 
un element pozitiv ? Elevul e în 
stare să vadă mai iust, orientîn- 
du-se spre o pregătire pe care, cit 
de cit, o acceptă deliberat.

In ce privește argumentul 
vitor la pregătirea teoretică 
practică, ce s-ar putea da cu
mult succes pe linia specialității în 
școlile medii pedagogice, adevărul 
cuprins în el este, după părerea 
noastră, foarte îndoielnic Este a- 
devărat că în școala medie pedago
gică se dau mai multi ani de studii 
pentru această pregătire, dar nu 
trebuie să uităm că aceasta se 
face ia o vîrstă mai puțin cores
punzătoare studiilor de speciali
tate pedagogică. Elevii școlii me
dii pedagogice, la virsta lor, au în 
orice caz mai puține posibilități de 
înțelegere mai adîncă a noțiunilor 
de psihologie generală și de psi
hologie a copilului sau pedago
gică. Noțiunile de pedagogie, care 
presupun o cultură generală for
mată, Ie sînt de asemenea mai pu
țin accesibile. In același timp, la 
această vîrstă. cînd aptitudinile în
cep să apară, dar sînt totuși mai 
instabile, posibilitatea de însușire 
a deprinderilor de practică pedago
gică e mult mai mică. Este de pre
supus că studenții institutului pe
dagogic, la o vîrstă mai coaptă, pot 
să-și însușească cunoștințe si de
prinderi pedagogice intr-un timp 
mult mai scurt și, totodată, în mod 
mai temeinic.

In ce privește cel de al treilea 
argument, referitor la faptul că 
școala medie pedagogică ar prile
jui în mai mare măsură legarea 
viitorilor învățători de meseria lor 
și de problemele activității extra- 
școlare, noi nu-1 vedem deloc în
temeiat. Dacă se susține acest lu
cru pe motivul că elevii școlilor 
medii pedagogice ar căpăta această 
orientare pentru faptul 
face mai de timpuriu, 
orice altă orientare în 
așa de bine s-ar putea 
contrariul. Și apoi, de 
admitem că /____ ' ___...
formați la o vîrstă mai înaintată, 
viitorii învățători vor căpăta atitu
dine, deprinderi și disciplină conști
entă în muncă — toate mai ușor și 
într-un mod mult mai solid?

Admitem chiar că ambele poziții 
privind acest ultim argument ar 
avea o greutate egală, sau că nici 
unul nici altul nu trebuie să fie 
privit în absolut. Noi nu trebuie să 
pierdem din vedere că într-un stat 
socialist alegerea meseriei este o

că ea 
înainte 
viată, 
susține 
ce să 

tocmai dacă vor
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problemă care nu trebuie șă fie 
privită ca ceva rigid. Pregătirea în* 
vățătorului, ca orice pregătire, tre
buie să fie privită și prin prizma 
principiului instrucțiunii politeh
nice. Nu este oare neprincipial a 
căuta mijloace pentru legarea cu 
orice preț, pentru toată viața, a 
unor elemente tinere de o anumită 
meserie ? O astfel de preocupare, 
după părerea noastră, nu este nici 
decum în spiritul învățăturii mar- 
xist-Ieniniste. Ea caracteriza djn 
plin pe legiuitorii reacționari din 
trecut, pentru care o grijă de căpe
tenie era să organizeze scoli cu 
„sens unic",. „fundături", care să 
ducă la o singură meserie, hără
zită omului definitiv și fără altă 
perspectivă, pentru viața întreagă. 
Ea poate fi acceptată provizoriu, 
cînd n-avem Condiții favorabile, 
dar nu îmbrățișată cu orice preț.

La cele arătate pînă aci mai pu
tem aduce un argument. Intr-un 
viitor, pe care nu-1 vrem prea în
depărtat, se va pune și la noi pro
blema generalizării învătămintului 
de 11 ani. Orînduirea socialistă im
pune, pînă la urmă, acest lucru. In 
măsura în care școala medie de 
cultură generală se va generaliza, 
se va putea împlini si dezideratul 
legitim, ca orice pregătire specială, 
profesională, să se facă în mod 
egal după ce fiecare cetățean a pri
mit îndreptățită sa pregătire gene
rală întreagă. Atunci nici pregăti
rea învățătorilor nu se va putea 
face altfel decît în institute. A- 
ceasta este acum situația în Uniu
nea Sovietică. Urmînd exemplul 
Uniunii Sovietice, noi am și orga
nizat, de altfel, învățămîntul teh
nic pe această bază. Pentru ce 
n-am face același lucru si cu șco
lile pedagogice, care sînt tot un fel 
de școli tehnice ?

In sfîrșit, și un argument mai 
special, pe care credem că îl 'în
țeleg mai ales învățătorii, precum 
și, în genere, cei care au urmat 
cîndva o școală normală sau o 
scoală pedagogică. Argumentul 
este acesta: întotdeauna în tre-i 
cut elevii școlilor normale rănii- 
neau cu un sentiment de inferiori
tate. Acest sentiment nu-i părăsea 
nici după terminarea scolii, decît 
cu greu, chiar dacă unii dintre ei 
își complectau pregătirea, făcînd și 
studii superioare. Se poate spune 
chiar ceva mai mult: dacă la ab
solvenții școlilor normale se forma 
acest complex de inferioritate, 
exista în schimb, la absolvenții li
ceelor, un sentiment de superiori
tate, de desconsiderare față de cei 
dinții. Asemenea situații, orice 
s-ar spune, nu erau lipsite de sem
nificație, și învățătorii au luptat 
pentru lichidarea lor. In adevăr, 
dacă urmărim istoria pregătirii în
vățătorilor și istoria luptelor învă- 
țătorești în cadrul asociațiilor lor 
profesionale din trecut, vom con* 
stata că unul din dezideratele per* 
manent exprimate de învățători, în 
revistele și congresele lor, era toc
mai acesta: mai întîi 
pentru o școală de un 
mai egal cu al oricărei 
cundare, apoi pentru 
superioară. înființarea _____
pedagogice satisface tocmai 
astfel de deziderat.
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învățătură 
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• Referindu-se la problema lărgirii orizontului cultural al 
elevilor, tovarășul Nicoiae Bembea, profesor la școala de 7. 
ani din comuna Gura-Rîului, raionul Sibiu, ne scrie: .Soco
tesc necesar ca la clasele VII-XI să se introducă încă un 
obiect de studiu, cu cîte o oră pe săptămină: istoria artelor. 
Acest obiect n-a existat în școala burgheză. Predarea lui ar 
ajuta mult la formarea culturii generale a elevilor noștri Țh 
mnd seamade apropierea ce există între artă și literatură, 
s-ar putea încadra această oră -de istorie a artelor în cursul 
de limba romînă. Pe lîngă istoria artelor, ar putea fi date și 
noțiuni de literatură universală".

legătură cu complectarea și restructurarea programei 
de literatură romînă, tovarășa Elena Dărmănescu, profesoară la 
școala medie de fete nr. 22 din București, scrie: „Pînă acum, 
elevii părăseau clasa a Vil-a fără cunoștințe suficiente de 
teorie a literaturii. Ei nu mai aveau prilejul să și le complec- 
teze nici în învățămîntul mediti, la cursul de istorie a litera
turii. In viitor, aceste deficiențe vor fi înlăturate. Noua reparti- 

a< rna^er',et prezintă două avantaje: în primul rînd, se ex
tinde lectura literară prin exemplificarea noțiunilor teoretice cu 
opere din literatura universală, ceea ce va contribui în mod. 
efectiv la lărgirea orizontului cultural al elevilor. Acest lu
cru nu se putea realiza în învățămîntul de 10 ani. In al doilea 
rînd, fcipt'ul că studiul istoriei literaturii romîne va începe cu 
un an mai tîrziu, în clasa a IX-a, va ușura asimilarea cuno
ștințelor de către elevi, deoarece un an de vîrstă mai mult la 
elevi însemnează o mat mare putere de cuprindere a materiei, 
o mai largă putere de înțelegere șl interpretare a fenomenului 
literar, o mai amplă posibilitate de expunere, un vocabular mai 
bogat".

• învățătoarea Teodora Andrei, din București, propune ca 
programele și manualele să țină seama de împărțirea anului 
Școlar, pentru ca încheierea pătrarelor să nu surprindă cadrele 
didactice la mijloc de capitol. Astfel, tov. Andrei arată că, deși 
tn acest an s-a străduit să-și întocmească. o planificare ctt

------- a predat la aritmetică ;umătai(, dinmai bună a materiei,

Discuțiile pedagogilor din orașul Arad
i Participanții la con- 
( sfătuirea din orașul 
( Arad au salutat cu 
( bucurie și entuziasm 
J propunerile Ministe- 
( rului Invățămîntului 
( Ei au apreciat în mod 
f deosebit măsurile pri- 
j vitoare la mărirea 
( duratei școlarității, la 
I introducerea elemen- 
[ telor de politehnizare, 
f a limbilor moderne, 
( la bifurcarea pe secții 
j- a ultimilor doi ani de 
( școală medie.
I De asemenea, multi 
[ participanți au făcui 
f noi propuneri. Astfel, 
I majoritatea au cerut 
f ca structura anului 
f școlar să fie alcătuită 
l pe trimestre, să se in- 
1 troducă norme mai 
f precise pentru nota- 
( rea elevilor, să se in- 
[ troducă ore de cali- 
( grafie la clasele V— 
l VII etc. Vorbitorii au 
f subliniat, de aseme- 
ț nea, necesitatea tre-

cerii imediate (din a- 
nul școlar 1956-57) la 
învățămîntul de 12 
ani, fără fază de 
tranziție cu 11 ani, 
deoarece formele tran
zitorii au dăunat în
totdeauna învățămîn- 
tului. Unii au reco
mandat ministerului 
ca, printre școlile cu 
caracter experimental 
care vor funcționa în 
anul viitor, să fie și 
Institutul pedagogic 
de 2 ani, deoarece e 
îndoielnic ca el sădea 
randamentul așteptat, 
absolvenții lui nepu- 
tîndu-și însuși deprin
deri trainice la o se
rie de obiecte. Propu
nerea transformării 
actualelor școli 
în școli medii 
a fost primită 
zerve.

Propuneri 
fante s-au
legătură cu stabilirea 
unei corelații precise

medii 
mixte 

cu re-

impor- 
făcut în

între planurile de în
vățămînt, programe, 
manuale și materialele 
didactice confecționa
te de către întreprin
derea de material di
dactic, înlăturindu- 
se situația existentă 
în prezent, caracte
rizată prin lipsa de 
concordanță între a- 
cestea. Vorbitorii au 
subliniat, de aseme
nea, necesitatea an
trenării cadrelor di
dactice care lucrează 
efectiv Ia catedră în 
colectivele de elabo
rare a noilor planuri, 
programe și manuale.

Acestea sint doar 
cîteva din propunerile 
pedagogilor din ora
șul nostru, izvorîte 
din dorința de a con
tribui efectiv la îmbu
nătățirea și dezvolta
rea invățămîntului.

Prof. I. DRAGAN 
Arad

predat la aritmetică jumătate din ca
pitolul „Scăderea cu trecerea peste 
10" în ultimele zile ale pătrarului II, 
iar a doua parte a capitolului la în
ceputul pătrarului al lll-lea.
• Tovarășul Tănase Georgescu, tn- 

vățător la școala de 7 ani din comu
na Gura Calițel, raionul Focșani, cre
de că este necesar să se introducă, în- 
cepînd cu clasa a IlI-a, studiul știin
țelor naturii ca obiect aparte, precum 
și un curs sistematic de istoria și 
geografia patriei. De asemenea, soco
tește că e bine să se introducă tn 
clasa a IV-a un curs sumar cu pri
vire la geografia politică a Europei 
și a celor mai mari state din lume, 
studiu ce i se pare necesar pentru a 
da elevilor posibilitatea să înțeleagă 
mai bine unele lecții de istorie, 
asemenea, propune să se 
programa de aritmetică pentru clasa 
a IV-a cunoștințe privitoare la tmpăm 
firea la un număr zecimal și la re
gula de trei simplă, tntrucit aceste ct»- 
noștințe sint necesare în viața prac-

De
introducă in
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capitolului yy STRUCTURA ATOMULUI
In manualul de fizică 

a X-a se dau noțiuni asupra existen
tei sarcinilor electrice negative și po
zitive încă de la capitolul „Electrici
tatea", ajungîndu-se la determinarea 
cantitativă a sarcinii electronului la 
capitolul „Electroliza".

Cunoștințele asupra structurii ato
mului și a energiei nucleare se adin- 
cesc însă în ultimul capitol, „Struc
tura atomului", pentru care actuala 
programă școlară de fizică prevede un 
număr de șase ore. In predarea aces
tui capitol, profesorul de fizica trebuie 
să țină seama — în afară de faptul că 
numărul de ore afectat este 
elevii posedă unele noțiuni 
ră cu structura materiei de 
de chimie, unde au căpătat

u în
medie

9

Pentru o sfrînsă legătură între pregătirea teoretică șl practică a viitorilor specialiști

pentru clasa

mic — că 
in legătu- 
la lecțiile 
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Fig. 1. Aparat cu ajutorul căruia 
Rutherford a putut observa, pen
tru prima dată, transformarea ato
milor de azot tn oxigen. Protonii 
proiectați din azot ajung pină la 
ecran.

cunoștințe despre fenomenele de ra
dioactivitate naturală, despre sistemul 
periodic al elementelor și despre na
tura valenței.

In legătură cu tema nivelele ener
getice ale atomului, profesorul va ară
ta elevilor cum a fost interpretat mo
delul nuclear al atomului lui Ruther
ford și imposibilitatea de a explica 
prin acest model legile spectrale, emi
sia și absorbția de energie a atomu
lui de hidrogen, fapt pentru care a 
trebuit să fie adoptat un alt model, 
după concepția lui Niels Bohr. Re
amintind elevilor spectrele de linie ale 
gazelor, pe care le-au învățat la tema 
„Radiații**, profesorul le va atrage a- 
tenția asupra spectrului hidrogenului. 
El va prezenta acest spectru, arătîn- 
dd-le că din faptul că se observă mai 
multe linii spectrale se poate deduce 
structura dinamică a atomului de hi
drogen, după care electronul nu gravi
tează pe una și aceeași orbită în ju
rul nucleului, ci pe orbite diferite, care 
determină la rîndul lor straturi elec- 
t ren'ce. Electronii se găsesc în jurul 
nucleului în stare de rotație. Rotația 
electronului pe aceste orbite se face 
fără a radia energie. Un grup de or
bite cu aceeași rezervă de energie for
mează un nivel energetic sau un strat 
electronic. Dacă electronul primește 
energie din afară, el trece la o stare 
de excitație. Saltul electronuiui de pe 
un strat interior pe unul exterior are 
loc cu absorbție de energie, iar sal
tul invers cu emisie de energie. Emi
sia sau absorbția de energie se face 
sub formă de cuante întregi, h.n., unde 
h este constanta lui Planck, iar n, 
frecvența radiației. Notînd cu literele 
K.L.M.N, etc. și ținînd seama că e- 
nergia în cazul emisiei sau absorb
ției este egală cu diferența dintre 
cantitățile de energie de care dispunea 
electronul pe orbita de pe care sare 
și orbita nouă pe care ajunge, putem 
exprima energia E/ — = h. n.

In desfășurarea lecției, profesorul 
va folosi schema atomului lui Niels 
Bohr. Calculele lui Niels Bohr au co
incis cu observațiile experimentale, 
astfel îneît prin această teorie se poa
te explica spectrul de linii al hidro
genului. Nivelele energetice ale elec
tronului reprezintă valorile Iui ener
getice față de starea de neexcitare a 
atomului. Este bine să se facă în cla
să reprezentarea grafică a nivelului 
energetic pentru atomul de hidrogen. 
O linie orizontală va reprezenta nive-

lul energetic corespunzător stării 
neexcitate sau așa numitei stări nor
male a atomului, iar pe verticală, la o 
scară aleasă în mod convențional, se 
vor reprezenta surplusurile valorilor 
succesive ale energiilor mai mari de
cît energia stării normale. Profesorul 
va folosi schema nivelelor de energie 
a unui atom de hidrogen. Dind elevi
lor indicații asupra spectrelor obser
vate în cazul hidrogenului, profesorul 
le va atrage atenția asupra faptului 
că și aci există o corespondență între 
calculele teoretice și observațiile ex
perimentale. In spectrul vizibil undele 
au lungimea de undă, landa, cuprinsă 
intre 656,3 și 434,0 milimicroni, în 
ultraviolet între 121,6 și 97,2 milimi
croni. Procesul de emisie se face prin 
salturi, de pe un nivel superior (cu 
stare staționară) pe un nivel inferior 
cu altă stare staționară. Emiterea e- 
nergiei de către atom se face întot
deauna prin cuante de energie h.n.

Făcîndu-i pe elevi să înțeleagă că 
absorbția este procesul invers emisiei, 
profesorul le va arăta că în acest caz 
salturile electronului se fac de pe 
un nivel inferior pe altul superior. A- 
ces-te salturi produc absorbția de e- 
nergie; deci și absorbția de energie 
de către atomi se face tot prin cuante. 
De asemenea, el le va arăta structura 
complicată și a altor atomi, cu un 
număr mai mare de electroni decît 
hidrogenul și cu greutate atomică 
mai mare. Cu acest prilej poate reca
pitula legile lui Kirchhoff cu privire 
la emisia ți absorbția luminii, predate 
la tema „Radiații". Elevii vor înțele
ge astfel această lege din punct de 
vedere electronic, în care caz se va 
interpreta și faptul că lumina îți are 
sediul in structura intimă a atomului.

Ca temă pentru acasă, profesorul le 
va cere elevilor să reprezinte graficul 
nivelelor de energie la scara milime
trică și schema modelului atomic a 
lui Niels Bohr.

In legătură cu structura nucleului 
atomic li se vor da elevilor noțiuni cu 
privire la structura nucleului atomic 
vorbindu-li-se despre lucrările lui Rut
herford și despre felul cum s-a ajuns 
la concepția existenței nucleului ato
mic, iar ulterior la stabilirea compo
nenței lui. Cu acest prilej profesorul 
le va reaminti elevilor că la baza cer
cetării în fizică ți chimie stau obser
varea și experiența, datorită cărora 
s-a putut realiza determinarea canti
tativă a fenomenelor. Astfel, Coulomb 
a determinat acțiunea reciprocă a sar
cinilor electrice, Jean Perrin a dirijat 
fluxul de electricitate pornind de la 
catod, stabilind astfel sarcina razelor 
catodice, iar Lebedev a măsurat ex
perimental presiunea luminoasă. De 
asemenea, Rutherford a stabilit, în a- 
nul 1919, în urma experiențelor asu
pra dispersiei particulelor alfa, în ca
mera Wilson, structura atomului și a 
nucleului. Studiind fotografiile luate 
în camera Wilson (20.000 fotografii cu 
400.000 traiectorii), el a putut să-și 
dea seama de structura intimă a ato
mului.

Profesorul va folosi în predarea 
lecției figuri reprezentind urmele par
ticulelor alfa la sfîrșitul cursei lor, 
urma unei particule alfa care a 
suferit două ciocniri și traiectoriile 
particulelor alfa care trec în apropie
rea nucleului atomic. Aceste figuri, 
care se pot proiecta pe eran, se află 
și în manualul școlar. Profesorul va 
atrage atenția elevilor asupra grosi
mii traiectoriilor, ajutîndu-i să tragă 
concluzii asupra traiectoriei protonu
lui și a particulelor alfa. Le va arăta 
de asemenea „furca" pe placa fotogra
fică și va trage împreună cu ei con
cluzii asupra existenței nucleului. Pe 
lingă aceasta, profesorul poate da ci
fre privitoare la raza nucleului, la ra
za atomului și apoi la masa și ener
gia acestora. Deoarece energia se ex
primă în electroni volți, profesorul 
trebuie să dea definiția acestor unități 
de măsură.

Se va trece apoi, în desfășurarea

lecției, îa prezentarea experiențelor 
lui Rutherford din anul 1919 privi
toare la transmutațiile artificiale. 
Profesorul va descrie metoda camerei 
cu foiță de argint (figura 1) și teh
nica înregistrării rezultatelor experi
mentale cu ajutorul unui microobiec- 
tiv fotografic. El va arăta elevilor 
cum a reușit Rutherford, cu ajutorul 
acestui dispozitiv, să dezintegreze nu
cleul de azot prin bombardarea cu 
raze alfa, obținînd oxigen și pro
toni (nuclee de hidrogen). De aseme
nea le va arăta că studiindu-se foto
grafiile traiectoriilor particulelor obți
nute cu ajutorul camerei Wilson, se 
pot trage concluzii asupra fenomenu
lui de dezintegrare artificială. Elevii 
vor fi îndrumați astfel ca, pe baza 
studiului fotografiilor, să poată trage 
unele cancluziii asupra constituției 
materiei. Ei vor descifra de pe foto
grafia din manual traiectoria particu
lelor de protoni smulși din nucleele 
de azot prin bombardarea cu parti
cule alfa. Se va prezenta apoi pe ta
blă ecuația nucleară :
’74N -U He—> Vo + |H (proton)

Scoțîndu-se in evidență prezența 
gazului oxigen in camera cu foiță de 
argint, elevii vor fi îndrumați să ob
serve că acesta este un izotop cu 
greutate atomică 17. Ei își vor rea
minti cele învățate la chimie cu privi
re la izotopi. Profesorul le va arăta 
modul cum au fost descoperiți neutro
nii, arătîndu-le relația: N = A—Z. Nu
mărul de neutroni, N, este egal cu di
ferența dintre numărul unităților de 
masă A și numărul protonilor Z. In 
continuare li se vor da elevilor noți
uni elementare cu privire la mărimile 
particulelor-protoni, electroni, pozi
tron. nucleoni — precum și cu privire 
la rază, masă, sarcină electrică etc.

Profesorul Ie va arăta apoi elevilor 
că nucleul este un conglomerat de 
particule, lipsit de centru, că între nu-

magnetism'

Ra

Fig. 2. Contorul Geiger 
„Electricitate și 
Șt. Procopiu).

de atracție foarte 
nucleare, ce acțio

nează pe distanțe mici de ordinul lui 
10—13 cm. El le va atrage atenția că 
la distanțe mai mari, aceste forțe nu
cleare scad foarte mult, incit la o dis
tanță de 2—3. 10—w cm. ele devin 
practic nule și în acest caz între ma
sele protonice se face resimțit efectul 
forțelor coulombiene.

Profesorul trebuie să sublinieze că 
studiul acțiunii particulelor alfa asu
pra nucleelor diferitelor substanțe, 
cercetările soților Irenne și Frederic 
Joliot-Curie asupra diferitelor substan
țe în camera Wilson au condus la 
descoperirea radioactivității artificiale 
și a izotopilor radioactivi. Astfel, prin 
bombardarea aluminiului cu particule 
alfa se obține:
13AI 4- 4He---- ►ișP + ?n (neutron)

15P---- * î’Si + +?e (pozitron)
Li se pot da elevilor probleme în 

care energiile să fie exprimate în e- 
lectroni volți. De exemplu : care este 
energia unei particule exprimate în 
electroni volți dacă are o masă de 
4,00389 unități de oxigen și o viteză 
de 36.000 km. pe secundă ? Profesorul 
le va arăta elevilor că masa în grame 
se calculează împărțind masa in uni
tăți de oxigen la 6,022. IO’3, sau dîn- 
du-se direct în grame.

Prof CAMIL MOTAȘ (Iași), prof. 
TRAIAN M. POPESCU (Ploești), 
prof. AUREL SORESCU (Tîrgoviște), 

(Urmare tn numărul viitor)

cleoni există forte 
mari, numite forte
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Vizita conducătorilor sovietici
în Anglia

La 18 aprilie au sosit la Londra, în- 
tr-o vizită oficială, N. A. Bulganin, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. și N S. Hrușciov, membru 
al prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. Opinia publică mondială a- 
cordă acestui eveniment o însemnă
tate deosebită.

Acest lucru este ușor de înțeles. In
tre conducătorii sovietici și britanici 
vor avea loc tratative, 6e vor discuta 
o serie de probleme importante care 
interesează, desigur, în primul rînd 
cele două părți. Importanța tratative
lor ce se vor desfășura la Londra de
pășește însă cadrul intereselor po
poarelor sovietic și britanic. Se știe că 
U.R.S.S. și Anglia sînt două 
marile puteri ale lumii care

colaborării între 
la destinderea 
internaționale,

din ultimul
Practica studenților

an al institutelor tehnice
Practica în producție are o Impor

tanță deosebită pentru pregătirea vii
toarelor cadre de ingineri.

In practica pe care studentul o face 
după primul an de facultate, el ia 
contact cu fabrioa, se familiarizează 
cu munca de atelier. Preocupările sale 
se axează, în general, pe studiile fă
cute în anul I, deci pe noțiunile în 
legătură cu tehnologia metalelor (tur
nătorie, forjă etc.). In anii următori, 
practica îi permite studentului să in
tre în probleme de specialitate — mai 
puțin după anul III, dar în măsură 
mai largă după anul IV. Probleme 
importante, de specialitate, se studia
ză însă abia în semestrul al 9-lea și, 
în consecință, practica de la sfîrșitul 
anului IV nu poate să-l introducă pe 
student decît parțial în specialitatea 
pe care o 
studentul 
proiectele 
laborator, 
tea folosi 
ar face-o .
sau la platforma de încercări. La sfîr
șitul anului IV, studentul nu cunoaș
te încă probleme de organizare, de 
planificare, de tehnică a securității și 
uneori nici tehnologia referitoare la 
specialitatea sa.

Practica anului V, însă, îl găsește 
pe student cu toate cursurile cunos
cute. In același timp, el și-a efectuat 
toate proiectele, precum și practica de 
laborator. In aceste condiții, studen
tul vede cu alți ochi întregul proces 
de producție, poate urmări cu compe
tență problemele de tehnologie, de or
ganizare, de proiectare. Practica anu
lui V este așa dar o practică de pro
ducție, axată pe culegerea materia
lului necesar pregătirii proiectului de 
diplomă.

Unii cred că adunarea documenta
ției pentru proiect înseamnă copierea 
foilor de calcul și a desenelor unei 
mașini sau ale unui aparat de la o 
fabrică și transcrierea lor In lucrarea 
de diplomă. Acesta este însă un pro
cedeu cu totul greșit. Studentul tre
buie să ia informații asupra proiecte
lor analoage aceluia pe care urmează 
să-l studieze, căutând să facă legătura 
între cunoștințele sale teoretice și ex
periența întreprinderii, ca astfel 
ajungă la cele mai bune soluții.

Multe întreprinderi îi sprijină 
practicanți, punîndu-le la dispoziție 
documentarea necesară; altele, însă, 
consideră secrete de fabricație orice 
chestiuni referitoare la problemele de 
proiectare și refuză să dea informații 
studenților. Acest ultim procedeu este 
fără îndoială injust și conducerile în
treprinderilor trebuie să procedeze cu 
mai multă atenție în asemenea împre
jurări.

Anul acesta, institutele de învăță
mînt superior au organizat pentru pri
ma dată practica anului V. Din acest 
motiv, conținutul practicii a fost in
terpretat în unele locuri în mod ne- 
just, considerîndu-se că această prac
tică se organizează exclusiv pentru a- 
dunarea documentării necesare pro
iectului de diplomă. In realitate, pe 
lîngă posibilitatea de a culege datele 
necesare, practica trebuie să dea stu
dentului prilejul de a participa activ 
la procesul de producție, de a trece 
prin serviciile care la practicile ante
rioare nu-i erau suficient de accesi
bile, deoarece nu avea încă cunoștin
țele necesare, de a îndeplini chiar a- 
numite funcții tehnice în unele secții 
ale întreprinderii.

Astfel a procedat institutul nostru 
în organizarea practicii studenților din 
ultimul an. In unele cazuri — și anu
me atunci cînd pentru culegerea in
formațiilor necesare proiectului de di
plomă studenții aveau nevoie să facă 
practică în două întreprinderi, la pro-

Prof. unlv. Cezar Parteni 
rectorul Institutului politehnic 

din București
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pentru cadrele didactice

urmează. In multe cazuri, 
nu a făcut decît parte din 
de an sau din lucrările de 
așa îneît tot parțial va pu- 
practica pe care eventual 
pe lingă constructorul șef

punerea catedrelor care conduc proiec
tele s-au obținut aprobările necesare, 
durata de practică modifieîndu-se 
că catedra o credea de cuviință.

Vom arăta cum s-a procedat în 
zul unui absolvent care a primit 
proiect de diplomă cu privire Ia 
chipamentul electric pentru ascensor".

Înainte de a se începe practica în 
producție i s-a dat acestui student un 
program și un îndrumar care preci
zau scopul și obiectul practicii. In 
același timp, s-a alcătuit programul 
calendaristic al practicii, în care s-a 
indicat numărul zilelor pe care stu
dentul urma să le petreacă în a- 
n-umi-te secții ale întreprinderii. S-au 
dat de asemenea indicații amănunțite 
în legătură cu problemele ce trebuiau 
urmărite în fiecare secție în legătură 
cu documentarea de diplomă și cu 
producția. De pildă, la serviciul teh
nic trebuia să urmărească, în legătu
ră cu producția, următoarele probleme: 
norme de proiectare și desen, tole
ranțe, mod de calculație, numerotare 
și evidență, circularea documentației 
de proiectare, norme de instalații și 
standarde, documentație de lansare. 
In legătură cu proiectul de diplomă 
s-a prevăzut, în același serviciu, stu-

da

ca- 
un 

„E-

Discuții

să

pe

dierea normelor și standardelor pri
vind instalațiile de ascensoare, mate
rialul documentar pentru diverse ti- 
fiuri de ascensoare, modele existente 
n fabricație (indigene, străine), cata

loage, prospecte etc.
Pentru executarea practicii, absol

ventul a fost repartizat la cîteva mari 
șantiere de construcție.

Profesorul îndrumător de proiect l-a 
controlat pe student de patru ori în 
decursul celor două luni de practică. 
Programul de practică a fost în ge
neral realizat, studentul adunîndu-și, 
în cea mai mare parte, documentarea 
necesară pentru proiectul de diplomă. 
O deficiență a practicii a fost aceea 
că pretutindeni (în ateliere și pe șan
tiere) studentul a rămas simplu spec
tator, fără a lucra efectiv, în afară 
de permisiunea ce i s-a dat de a de
monta unele aparate pentru a vedea 
componența și execuția lor.

Pentru a-și complecta informațiile 
privind construcția unor aparate, stu
dentul a fost trimis, la propunerea ca
tedrei, și la întreprinderea „Electro- 
aparataj", unde și-a cules datele și 
detaliile ce-i mai erau necesare în ve
derea elaborării proiectului de diplo- 

In mod analog s-a procedat cu 
studenții.

mă. 
toti

Practica anului V reprezintă o ve
rigă deosebit de importantă In pregă
tirea generală a viitorilor ingineri. 
Insă nu în toate cazurile studenții, în
treprinderile și chiar institutele teh
nice îi acordă atenția cuvenită. Nu
meroși studenți au căutat, sub diferite 
pretexte (distanță, masă etc), să scur
teze timpul de practică de la 8 la 
6 ore pe zi. Alți studenți au dat do
vadă de totală lipsă de interes. Ast
fel, studenții care au făcut practica 
la fabrica „Electroputere" din Craio
va, în loc să lucreze în ateliere, își 
pierdeau timpul într-o cameră pusă la 
dispoziție de către conducerea fabri
cii, care nu a controlat nici prezența 
studenților, nici felul cum lucrează a- 
ceștia. O serie de întreprinderi au fă
cut caracterizări-tip, dactilografiate, 
complectînd apoi doar numele practi
cantului și al facultății respective.

Trebuie să menționăm însă și în
treprinderi care au dat o deosebită 
atenție practicii. Așa, de pildă, între
prinderea „Clement Gottwald" din 
București s-a preocupat să asigure 
prin mijloace juste disciplina studen
ților. Alte întreprinderi au întocmit 
programe concrete de lucru și au ur
mărit îndeaproape munca studenților.

Bilanțul activității studenților la 
practică urmează să se facă de către 
colectivul care a condus practica. 'A- 
colo unde se va constata că practi- 
canții nu și-au însușit cunoștințele 
minime de atelier și de organizare, 
studentul va trebui să repete practica 
urmînd ca examenul de stat să-l dea 
tn altă sesiune.

Defecțiuni în organizarea practicii 
au existat și tn institutul nostru. Unii 
studenți au fost trimiși tn întreprin
deri care nu le-au oferit posibilitatea 
să-și culeagă informațiile necesare 
pentru întocmirea proiectelor de diplo
mă. Deși controlul practicii s-a des
fășurat mai bine ca în trecut, totuși 
nu se poate spune că s-au obținut re
zultatele cele mai bune. Numai o par
te din îndrumătorii de proiecte au e- 
xecutat un control susținut. De ase
menea, nu întotdeauna delegații cu 
controlul practicii au putut afla toate 
deficiențele pentru a lua măsurile ne
cesare de îndreptare.

Institutul politehnic, în colaborare 
cu Ministerul învățămîntului, a tri
mis delegați în centrele cu rnulți prac
ticanți, înainte de începerea practicii 
Astfel, multe din greutăți în ce pri
vește cazarea, masa și chiar începe
rea practicii au putut fi rezolvate ime
diat, fără a se produce î-ntîrzieri.

Este necesar ca Ministerul Invăță- 
mînitului, ministerele interesate, între
prinderile, institutele de învățămînt 
superior (profesori și studenți) să a- 
corde toată atenția desfășurării în 
bune condițiuni a practicii de diplo
mă. Analiza temeinică a rezultatelor 
obținute în anul acesta ne va per
mite luarea unor măsuri care să con
tribuie la îmbunătățirea practicii 
viitor.

pe traseu 
evita chel- 
individuală

sînt urmă-

în

Comitetul Central al Sindicatu
lui Muncitorilor din învățămînt, 
pornind de la necesitatea legării 
tot mai strinse a învățămîntului 
de viață, iși propune ca în perioa
da vacantei de vară să organize
ze pentru membrii sindicatului 
excursii didactico-științifice. Ace
ste excursii vor da pedagogilor 
posibilitatea să studieze transfor
mările survenite în viața econo
mică a patriei și să cunoască fru
musețile naturale ale tării noa
stre și monumentele sale istorice.

Excursiile vor avea o durată 
pină la 12 zile. Durata lor nu in
tră in concediul legal de odihnă.

Pentru participantii din regiu
nile București, Ploești, Pitești, 
Constanța, plecarea se va face 
din București. Participanții din 
celelalte regiuni se atașează gru
pului de excursioniști 
(aceasta pentru a se 
tuielile de deplasare 
la București).

Traseele propuse 
toarele:

TRASEUL 1: București-Craio
va—Filiașl — Bumbești—Live- 
zenl—Simeria— Hunedoara — 
Petroșani—Arad—Timișoara — 
Reșița—București.

TRASEUL 2: București—Plo
ești—Cîmpina—Sinaia — Orașul 
Stalin—Sibiu—Vinful de Jos-Si- 
meria—Hunedoara — Petroșani— 
Bumbești—Filiași—București.

TRASEUL 3: București-Bu
zău—Focșani—Adjud—Tg. Ocna 
Ciceu—Gheorghieni — Hidrocen
trala „Vladimir Hid Lenin"" Bi- 
caz—Tușnad—Orașul Stalin— 
Cîmpina—Ploești—București.

TRASEUL 4 : București—Plo
ești—Orașul Stalin—Copșa Mi
că — Blaj — Teiuș—Războieni— 
Uioara—Cîmpia Turzii—Turda— 
Cheile Turzii—Abrud—Ghețarul 
Scărișoara—Simeria — Petro
șani—Filiași— București.

TRASEUL 5: București—Cons
tanta— Mamaia—A.gigea — Te- 
chirghiol—Vasile Roaită.

TRASEUL 6: Delta Dunării.
TRASEUL 7: Vizitarea Capita

lei Patriei noastre de către cadre
le didactice din regiunile Baia 
Mare, Oradea, Cluj, Iași, Sucea
va, Bacău, Timișoara, Craiova, 
Hunedoara.

Adunarea activului sindical
ia Galați 
al munci- 

regiune.

dintre 
au o 

mare răspundere în rezolvarea multor 
probleme internaționale litigioase. Se 
știe de asemenea că cele două țări au 
realizări remarcabile în domeniul ști
inței și tehnicii Popoarele își aduc 
bine aminte de prietenia dintre Uniu
nea Sovietică și Anglia în anii grei ai 
luptei împotriva dușmanului comun 
din cet de al doilea război mondial. 
După cum este bine cunoscut, mai sînt 
încă multe de făcut pentru îmbună
tățirea relațiilor anglo-sovietice. Toa
te acestea arată clar în ce constă iz
vorul marelui interes suscitat de vizi
ta în Anglia a conducătorilor sovietici, 

îmbunătățirea relațiilor anglo-sovie
tice este extrem de importantă pentru 
Cauza păcii și securității în Europa și

în întreaga lume. Popoarele iubitoare 
de pace speră că vizita lui N. A. 
Bulganin și N. S. Hrușciov în Anglia 
va aduce o contribuție însemnată la 
întărirea prieteniei și 
U.R.S.S. și Anglia, 
continuă a încordării 
la întărirea păcii.

O bază temeinică pentru întărirea 
și dezvoltarea prieteniei și colaboră
rii între U.R.S.S. și Anglia există. Ea 
constă în năzuința fierbinte a po
poarelor celor două țări spre pace.

In cuvîntarea rostită la sosirea în 
capitala Marii Britanii, N. A. Bulga
nin a arătat din nou că Uniunea So
vietică este o țară iubitoare de pace, 
că poporul sovietic este în mod vital 
interesat 
niciodată 
tivă. De 
Bulganin
și întărirea păcii reprezintă baza poli
ticii externe a statului sovietic.

Guvernul sovietic năzuieș*e
unor relații de priete-
la fel ca și cu S.U.A., 
țări Uniunea Sovietică 
țări cu sisteme social-

ca războiul să nu tulbure 
munca sa pașnică construc- 

aceea — a subliniat N. A.
— lupta pentru menținerea

sincer
spre stabilirea 
n-ie cu Anglia, 
Franța și alte 
și Anglia sînt
politice diferite, Anumite cercuri, in
teresate în menținerea încordării in
ternaționale. consideră că această si
tuație trebuie să excludă colaborarea 
dintre cele două state
însă că coexistența pașnică a state
lor cu sist-eme social-poliiice diferite 
este inevitabilă Deosebirea în orîn-

Viata arată

duirea de stat nu trebuie să împiedice 
colaborarea între state, îmbunătățirea 
relațiilor lor. Legăturile economice, 
comerciale, tehnico-științifice și poli
tice dintre state nu pot aduce decît 
bine popoarelor.

Ca și poporul sovietic, poporul bri
tanic dorește să trăiască în pace și 
securitate. El a îndurat ororile și ne
norocirile războiului distrugător și nu 
vrea ca acestea să se mai repete. El 
vrea să trăiască în pace cu poporul 
sovietic, vrea ca cele două țări să în
trețină relații bune, care să fie în fo
losul popoarelor sovietic și britanic și 
să servească păcii și securității în 
întreaga lume.

„Britania vă salută cu brațele des
chise" — astfel se adresează ziarul 
englez „Sunday Pictorial" conducăto- 

„Times" 
s-au 

altul, 
grele, 
îl va 
va fi 
spre 

două 
întîl-

ziua de 18 aprilie, N. A. Bulganin și 
A Eden, reprezentanții celor două 
părți care vor duce tratative, și-au ex
primat speranța că rezultatele întîl- 
nirilor și schimbului de păreri care va 
avea loc între oamenii de stat sovie
tici și englezi vor duce la Îmbunătăți
rea relațiilor dintre 
și Marea Britanie, 
dării internaționale.

Alături de toate
re de pace, poporul romîn salută cu 
bucurie vizita conducătorilor sovietici 
în Anglia și dorește ca tratativele so- 
vieto-engleze să se încheie cu succes.

Uniunea Sovietică 
la slăbirea încor-

popoarele iubitoa-

rilor sovietici, iar ziarul 
scrie: „Popoarele rus și englez 
respectat întotdeauna unul pe 
chiar și în timpurile cele mai 
Salutul pe care poporul englez 
aduce lui Hrușciov și Bulganin 
expresia sinceră a năzuinței 
consolidarea prieteniei între cele 
popoare". Astfel de cuvinte se
nesc în aceste zile în multe ziare bri
tanice, reflectînd sentimentele de prie
tenie pe care poporul englez le 
trește poporului sovietic.

Tratativele sovieto-engleze pot 
încununate de succes. Aceasta
supune ca ambele părți să manifeste 
aceeași bunăvoință și dorință spre 
stabilirea înțelegerii reciproce.

In cuvîntările rostite la Londra în

nu-

fi 
pre

a
Se atrage atenția celor ce doresc 

să participe la concursul pentru 
corespondenții voluntari că tema
tica concursului a fost publicată 
în nr. 365 din 6 aprilie 1956 al 
„Gazetei învățămîntului"

Scrisorile în legătură cu propu
nerile Ministerului învățămîntului 
pentru dezvoltarea și ridicarea în- 
vățămlntului de cultură generală 
din R.P.R. nu constituie materiale 
de concurs.

Zilele trecute a avut loc 
adunarea activului sindical 
torilor din învățămînt din 
Comitetul sindical regional al munci
torilor din învățămînt a prezentat a- 
dunării o dare de seamă asupra acti
vității sale pe perioada 1 ianuarie 
1955 — 1 aprilie 1956 și un proiect 
de măsuri privind traducerea în viață 
a sarcinilor ce revin învățămîntului 
din documentele celui de al II-lea 
Congres al P.M.R.

Darea de seamă a subliniat faptul 
că în regiunea Galați, activitatea din 
domeniul învățământului a înregis
trat însemnate succese, în special în 
ce privește școlarizarea copiilor de 
vîrstă școlară. Un număr tot mai 
mare de pedagogi au reușit să dea 
elevilor cunoștințe temeinice, legate de 
cerințele mari ale vieții noastre de 
azi. Printre factorii care au contribuit 
la îmbunătățirea procesului de învă
țămînt a fost și preocuparea organi
zațiilor sindicale din școli pentru ri
dicarea calificării și perfecționarea 
profesională a membrilor de sindicat, 
pentru munca metodică, pentru orga
nizarea și extinderea diferitelor forme 
ale schimbului de experiență, pentru o 
mai strînsă colaborare între școală și 
familie.

Multe cadre didactice din regiunea 
Galați ca, de pildă, tovarășa Emilia 
Popa (Brăila), Veronica Cojocaru (ra
ionul Însurăței), ’Anastasie Anton și 
Elena Haralambie (raionul Măcin) 
etc. au reușit să acumuleze o bogată 
experiență didactică, devenind cadre 
fruntașe. Pornind de la experiența ca
drelor didactice fruntașe, comitetele 
sindicale ale muncitorilor din învăță- 
mint din orașele Brăila și Galați 
inițiat în cursul acestui an școlar 
teresante și instructive consfătuiri 
producție. O asemenea consfătuire 
avut loc, de pildă, la școala medie 
fete nr. 2. Aci, tov. Natalia Ciubotaru, 
diriginta clasei a X-a „E“, una dintre 
profesoarele cu cele mai bune rezul
tate în munca educativă, a prezentat 
în consfătuirea de producție organiza
tă de comitetul de instituție referatul 
„Metode folosite în activitatea mea de 
dirigintă". Metodele expuse de tov. 
Ciubotaru au stîrnit interes în rîndul 
celorlalți pedagogi din școală.

In adunarea activului sindical re
gional al muncitorilor din învățămînt 
din regiunea Galați s-a insistat și a- 
supra deficiențelor care mai există în 
munca școlilor, a unor cadre didactice 
și mai ales a organizațiilor sindicale.

Participanții la adunare au arătat 
că la comitetul sindical regional al 
muncitorilor din învățămint, imedial 
după alegerea lui, s-a statornicit un 
stil defectuos de muncă. Timp de un

Vom reveni în numerele noas
tre viitoare cu amănunte pri
vind perioada în care se vor or
ganiza excursiile, condițiile de 
înscriere si participare, precum 
și programul amănunțit al ex
cursiilor.

Contribuie la lupta pentru 
transformarea socialista 

a agriculturii

conținutul muncii

de muncă al 
s-a oglindit

comi- 
și în 

a or- 
Parte

Giti- 
ființă 
înto-

au 
în
de 

a 
de

an și jumătate, comitetul regional n-a 
supus niciodată activitatea sa discu
ției activului sindical și membrilor de 
sindicat. Spiritul muncii sectare a în
locuit conducerea colectivă a comite
tului și a permis ca o mare capacitate 
organizatorică, aceea de care dispun 
organizațiile sindicale din școli, să se 
irosească în zadar. In comitetul re
gional a existat la un moment dat o 
asemenea situație, îneît se ajunsese ca 
nici măcar președintele și secretarul 
comitetului să nu cunoască problemele 
de care răspund direct. De aceea, și 
activitatea comisiilor pe probleme a 
rămas străină de 
sindicale.

Stilul defectuos 
telului regional
munca de îndrumare și rontrol 
ganizațiilor sindicale din școli, 
din acestea, nefiind îndrumate și ori
entate, și-au îngustat activitatea, re- 
zumînd-o de cele mai multe ori la 
înoasarea cotizațiilor. Experiența po
zitivă a multor cadre didactice a ră
mas necunoscută și nevalorificată, în 
primul rînd din lipsa de preocupare a 
organizațiilor sindicale respective.

De aceea, pe bună dreptate, în adu
narea activului regional al muncitori
lor din învățămînt din regiunea Ga
lați s-a cerut îmbunătățirea activită
ții organizatorice a comitetului.

Comitetul sindical regional al mun
citorilor din învățămînt din regiunea 
Galați a adoptat, în încheiere, un 
plan de măsuri pentru ridicarea ni
velului activității sindicale și a ca
pacității organizatorice a organizații
lor sindicale din școli.

Cunoașterea, studierea și valorifica
rea experienței înaintate a pedagogilor 
din regiunea Galați urmează, con
form acestui plan, să devină princi
pala preocupare a organizațiilor sin
dicale.

Acum patru ani, tn comuna 
bega, raionul Băilești, a luat 
prima întovărășire agricolă, 
vărășirea .1 Mai”, care a constituit
de fapt germenele viitoarei gospo
dării agricole colective „Drumul lui 
Lenin".

începutul a fost destul de greu, plin 
de emoții și de satisfacții tn același 
timp, atlt pentru întovărășiți și 
lectiviști, cit și pentru pedagogii 
munei care, alături de comuniști, 
desfășurat o susținută muncă de 
murire tn rtndurile țăranilor 
tori. De curind, în comună
inaugurată cea de a șasea întovără
șire agricolă.

Circa 50 la sută din numărul total 
al părinților elevilor sînt cuprinși in 
întovărășirile agricole sau in gospo
dăria agricolă colectivă „Drumul lui 
Lenin". Hotărtți să traducă tn viață 
sarcinile trasate
Congres al P M R. cu 
formarea socialistă a 
dagogii din comuna 
luat angajamentul ca
derea noului an școlar procentul 
rinților înscriși tn întovărășiri și 
gospodăria agricolă colectivă 
crească pină la 89 la sută.

Șl ei sînt siguri că vor reuși să-și 
îndeplinească acest angajament.

ȘTEFAN VILII.EA
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